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foga kaílgat
Különös jelenség; Goga Octavian hallgat. 
Nem mint költő; a politika csatazajában 

hallgatnak a múzsák és a ciuceai bárd már 
régen nem dalol.

Hallgat Goga, a politikus.
Előre kell bocsátanunk, nem kívánjuk azt, 

hogy beszéljen.
Sőt.
Amióta Goga izzó szónoki tehetsége a „le 

a zsidókkal!“ jelszavánál nagyobb magassá­
gokba nem szárnyal, a magunk, az ország és 
Goga érdekében állónak is tartjuk, ha minél 
ritkábban hallatja hangját.

De hallani kívánja őt a demokratikus sajtó 
és a demokrata közvélemény.

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja már 
a napokat is számlálja.

Ma volna a hallgatás hetedik napja.
Vagyis hetedik napja annak, hogy a Völ­

kische Beobachter leközölte a nyilatkozatot, 
amelyet Goga az egyik román lap számára 
adott a németországi állapotokról.

A cuzisták uj vezére dicsőítette Hitlert, a 
német újjászületést, a nemzeti szocialista fe­
gyelmet, rendet és munkaszeretetei.

Kívánatosnak jelentette ki a német-barát 
orientációt és leszögezte, hogy Németország­
ban minden politikus tudja: a román közele­
dés conditio sine quanonja Románia területi 
épségének maradéktalan elismerése. Ami nem 
zárja ki természetesen — tette hozzá Goga 
-» h°gy ne helyeselj üli a német revizionis- 
must, amelynek indokolt célja az, hogy egyet­
len birodalomban foglalja össze az összes 
német nyelvterületeket. (Vagyis Anschluss, a 
Memei-vidék és ki tudja, talán a csehszlová­
kiai német területek is.)

A Völkische. Beobachter leközölte Goga nyi­
latkozatát. Teljes terjedelmében.

Mindössze egyetlen passzus, maradt ki 
belőle.

Az, amelyben Goga a román határok né­
met részről való sérthetetlenségéért kezes­
kedik.

Eitier lapjának bizonyára oka volt arra, 
hogy éppen c-zí az apró és jelentéktelen rész­
letet mellőzze Goga nyilatkozatából.

Nekünk természetesen nincs szavunk ebben
a kérdésben.

Távolról sem arrogáljuk magunknak a jo- ' 
got, hogy beleszóljunk Goga külpolitikai hit- j 
vallásaiba. i

A demokratikus lapok azonban hallani ki- j 
vánjak: ra t szól Goga ahhoz, hogy a Völ- í 
kische Beobachter nem akar tudni a román I 
határok sérthetetlenségéről ?!

Választ kérnek Gogától, választ és magya- i 
rázatot. \

Goga azonban hallgat.
Immár hetedik napja.
Ss a demokratikus lapok ezt a hallgatást t 

furcsának, nyomasztónak és sokatmondónak 1 
tartják. £

fiég jobban kimélyült a k!$- 
antant-államok szolidaritása 

a pozsonyi konferencián
¥égei a kisantaní pozsonyi konferenciája. Huszonötezer 

főnyi tömeg tüntetett Pozsonyban a kisantant-szolidaritas mellett. Ántonescu 
hazaérkezése után azonnal kihallgatásra megy a királyhoz

Aufonescu Geaihe® közvetítést kísérel meg 
Lengyelország és Csehország között

VILÁG TÜKRE

& ß nagyabb ?

(A Zorile mai számában Iuca beüigyminisz- 
ter nyilatkozatával kapcsolatosan ismét fel- 
v^ü a kérdést; ki viseli a felelősséget az 
anarchista állapotokért, mely-eket a szélső- 
jobboldali mozgalmakkal szembeni engedé- 

Nézett elő az országban. Incuiet a 
■ minisztérium átadása alkalmával ki- 
je.-n tette, hogy a maga részéről megtette 
,0*' ^sségéi. A rendzavarokat minden esetben 
aiadiak az igazságszolgáltatásnak és a 
szán .ciók alkalmazása az igazságszolgáltatás 

C,. a*a v°lf. Ezeknek a szavaknak egészen 
világos értelme van: Incuiet megkísérelte az 
ország anarchizálásának felelősségét kedves 

ómegájára, Pop Vaierra áthárítani.
].Z,az incidens, mely egyedülálló az ország 

r°,*‘‘'a* történetében, talán észrevétlenül ma- 
a ^ volna. Közbejöttek azonban események, 

,y6k ismét akuttá tették a rendbontások 
^ ifíiségének kérdését. Incuiet ugyanis n©m- 
_V’: az uj hciügy-miniszter beiktatása alkal- 
háb * fi lS>"na*ta ezt a hangot. Afölötti fei- 

óvódásában, hogy mindent az ő számiá- 
iep /ínak’ a legmagasabb helyeken is ki- 
ácrtl^t0’ ,h°sy P°P Valer tehet mindenről, 
s?jr-- - -,'°k az’ a'-‘ n6m irányította a bírói 
Porj‘"-^U íat u^y’ a"n-ogy azokat kellett volna.

, ;!‘ r viszont midőn erről tudomást szer- 
lyej’J*lvatal°s jelentéseket szedett e]ő, ame- 
zai-j^1. kiöerült, hogy az ügyészségek soro- 
sülnei-1 ^Haszkodtak arról, hogy nem része- 
tásfc-i' a rendőrség részéről a kellő támoga- 

‘"n" ^z érdekeltek körében nagy izgalom-

Pozsony, szeptember 14. (Rador.) A kis- 
antant tanácsa tegnap reggeli és délutáni 
ülésén részletesen foglalkozott az összes 
általános jellegű nemzetközi problémák­
kal, de különösen azokkal, amelyek köze­
lebbről érintik a három, országot: Közép- 
Európa problémái, a szomszéd államokkal 
való kapcsolatok, a népszövetségi alapok­
mány módosítása, a kisantant államok 
gazdasági együttműködése, valamint a 
Duna-államok közti együttműködés lehe­
tőségei a Hodzsa-tervezet alapján, szere­
peltek a tanácskozás tárgysorozatán.

Ismételten megállapították, hogy teljes 
szolidaritás áll fenn a kisantant-államok 
között s a három kormány teljesen azonos 
nézeteket vall az összes nemzetközi prob­
lémákat illetőleg. Újból teljes eréllyel ki- 

j hangsúlyozást nyert a három kormány
* azon megingathatatlan elhatározása, hogy 
: tovább fogják folytatni azt a szilárd bé- 
i beszervezési politikát, ami eddig a kisan-
• tant egész tevékenységét jellemezte.
í Ma délután bankettet adnak a delegátu- 
I sok tiszteletére, ami után az ülésszak vé- 
i get ér.
' Tegnap este a három külügyminiszter 
! banketten vett részt, amelyen Krofta és 
1 Sztojadinovics méltatták azokat a szoros 
kapcsolatokat, amelyek a kisantant három 
államát egymáshoz fűzik és emlékeztettek 
azokra a válságos időkre, amikor elnyo­
mott szerbek és románok és csehek Buda­
pesten ennek a politikai szervnek alapjait 
megvetették. i

Ugyancsak tegnap este Pozsony lakos- : 
sága hatalmas méretű szimpátiatüntetést 
rendezett a miniszterek szállodája előtt, j 
Több, mint 25 ezer ember éljenezte a há- ■ 
rom minisztert, akik közül Antonescu ro­
mánul beszélt s szavait azután cseh nyelv- : 
re fordították. .

A Capitala jelenti, hogy Victor Anto- j 
nescu holnap tér vissza az országba Po- ; 
zsonyból. A külügyminiszter azonnal ki- \ 
hallgatáson jelenik meg az uralkodónál, \ 
akinek jelentést fog tenni a kisantant kon- i 
ferencia lefolyásáról. Antonescu azután i 
Tatarescuval folytat megbeszélést, majd : 
szerdán ismét elutazik, ezúttal Genfbe, \ 
hogy Romániát a népszövetségi tanács J 
ülésszakán képviselje. ■

A kisantant a népszövetségi
alapokmány módosítása ellen

Pozsony, szeptember 14. A kisantant 
pozsonyi konferenciájának végeztével ki­
adandó közlemény rá fog mutatni arra, 
hogy a kisantant szolidaritása még jobban 
kimélyült és a három kormány a jövőben 
a kisantant közös békeügye szolgálatába

; fogja állítani jóviszonyát, amit mindegyik 
] tagállam a nagyhatalmakkal fenntart. Ily- 
' értelmű beszélgetést fog folytatni Genfben 
I Antonescu, Beck lengyel külügyminiszter- 
: cél és közvetítést fog megkísérelni Cseh- 
' Szlovákia és Lengyelország között. A kis- 

antant szót fog emelni a népszövetségi 
alapokmány mindennemű módosítása ellen 
és ki fog tartani a jelenlegi szöveg gya­
korlati alkalmazásának meggyorsítása 
mellett. A kisantant ki fogja emelni, hogy 
a regionális paktumok a legjobb eszközök 
a béke konszolidálására. A kisantant min- 

: den lehetőt meg fog tenni a locarnói kon­
ferencia sikere érdekében. Ma délben 12 

X órakor a Pozsonyban hozott határozatok- 
j na-* megfelelően jegyzőkönyvet írtak alá.
; A kisantant tanácsa ma délelőtt tartotta 

utolsó ülését, amit a három állam gazda- 
> sági és pénzügyi kapcsolatainak és a Du- 

z> mrdsr.ee együttműködésének szentelt. 
Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök 

, is részt vett ezen az ülésen, amelynek vé- 
I géziével azután közleményt adtak ki.
j A kisantant és Szovjetorosz-
' ország viszonya
\ A hivatalos jelentés mellett egész sor 

olyan tény került kihangsulyozásra, ame­
lyek éiénkebb fényt veinek a kisantant po- 
litikájára. Az együttműködés újabb meg- 
pecsetelésenek tekintik Károly király prá­
gai látogatását, amelyet a csehszlovák fő­
város oan nagy fénnyel fognak megünne­
pelni. Úgy Károly király, mint Benes cseh­
szlovák köztársasági elnök Belgrádba lá­
togatnak el. Gazdasági tervek megvalósítá­
sára Bu cures tiben rövidesen kisantant 
gazdasági értekezlet ül össze. Az Oroszor­
szággal szembeni magatartás kérdésében ! 
csehszlovák részről hangsúlyozzák, hogy j

a Prága és Moszkva közötti megálla­
podás tisztán védelmi megállapodás 
és egyetlen idegen katona sem teheti 
lábát mindaddig csehszlovák földre, \
amíg Csehszlovákiát meg nem támad­
ják. Pozsonyban elterjedt vélemény ;
szerint Jugoszlávia továbbra is ra- ‘
gaszkodik tartózkodó álláspontjához ;
a Szovjetoroszországhcz való viszony j

kérdésében. ■
Benes köztársasági elnök a külügyminisz- j 
terek előtt tartott kétórás előadásban re- ; 
ménykedő hangon beszélt az európai hely- ] 
zetről. A köztársasági elnök a mai Európa í 
nemzetközi ellentéteiben sem lát háborús ■ 
veszedelmet. Benes nagy jelentőséget tulaj- I 
donit különben a lengyel-francia viszony \ 
újjáalakulásának is. j

(Folytatása a 8. oldalon) j

A spanyol hardérí 
helyzet

A világsajtó nagy része írun eles tévéi 
kapcsolatban olyan olvasókkal számol, kik 
még soham láttak térképet. A lapoknak 
azt a magyarázatát, amely szerint írun el­
esnének főjelentősége a francia fegyver­
szállítások megszakításában áll, csak tér- 
képanafabéták hihetik el. Ha voltak ilyes 
fegyverszállítások, azok a polgárháború 
első percétől kezdve sem használhatlak 

$ egész Spanyolországnak, hanem csak azok­
nak a kormánycsapátoknak, amelyek az 
északi tengerparti sávon Ovideo és Ima 

! között helyezkedtek el. Ezt a sávot &za- 
$ kon a tenger, délen az aszturiai-kantabriaá 
j hegyek határolják s már a polgárháború 
í elejen elvágták a belső és keleti Spanyol- 
l országtól. Az aszturiai-baszk tengerparti 
: területet a Burgos és Valladolid központú 
s Mzadók ál.ai megszállott széles vidékek 
I választják el Madridtól. Irunból tehát csak 
: azéi’L sem lehetett Belső-Spanyolországba 
; szállítani, ment az irun—madridi vasút­
vonal Burgoson és Valladolidon keresztül 
vezet. Ezzel szemben lehetett szállításokat 
eszközölni San-Sebastian Bilbo és Santan­
der felé a partvidéken; ezt a vasútvonalat 
most Irun elfoglalásával kettévágták.

Az északi partvidék városai kikötők is 
egyúttal s a partvidék hossza háromszáz 
kilométer, mely a kormány kezében van s 
amelyet a felkelők gyenge hajóhada nem 
tud blokkirozni; itt tehát, még mindig le- 
heu szállításokat eszközölni Franciaország­
ból a partvidék felé. Nem tudjuk, történ- 
tek-e fegyverszállítások Franciaországból 
és ha történtek elég nagyok voltak, hogy 
ezeknek megnehezítése latba esik az észa­
ki partvidék védelmével. E partvidéken 
vannak az ovideói fegyvergyárak, melyek 
a kormány kezeben vannak s amelyek az 
egész területet ellátják fegyverrel. Ovideo 
városának már csak egy részéért folyik et 
harc, a többi kormánykézen van.

is

mai figyelték ezt a párbajt, amelynek ered­
ménye csak annak a szomorú dilemmának 
eldöntése lett volna, hogy ki a nagyobbik 
bűnös: Incuiet vagy Pop VaUr?

E pillanatban — írja a Zorile — úgy a bei-, 
mint az igazságügyi minisztériumban kollek­
ciót állítanak össze a két volt miniszter bi­
zalmas körrendeletéiről és intézkedéseiről. 
Meg akarják állapítani, hogy ezek a körren- 
deletek és intézkedések mennyiben egyeztek 
meg a minisztertanácsi határozatokkal, ho­
gyan előztek meg bizonyos zavargásokat és

j ezek a zavargások mennyiben voltait követ- 
kCzményei a gyűjteményben foglalt rendejke- 

I zéseknek.

i A gyűjtemény állítólag azért készült, mert 
a liberális párt elnöke szankciókat kíván al­
kalmazni. A szankciók időpontja egybe fog 
esni a liberálisok ellenzékbe vonulásának idő­
pontjával. Incuiet állítólag azzal fenyegető­
zött, hogy ebb-en az esetben az egyik jobb­
oldali szervezethez csatlakozik le. A Zorile 
viszont úgy tudja, hogy ez a fenyegetés a 

liberális pártban senkit s©m ijesztett m6g.

; A saj:óstratégáknak az a kijelentése, 
hogy Irun elvesztése automatikusan maga 

! után vonja az egész partvidék elvesztését, 
\ szintén hibás. A partvidék háromszáz ki- 
j lomé:er hosszú és átlagban ötven kilomé- 
í tér széles. A lázadó csapatok e terület leg- 
j keletibb nyúlványán vannak még. Ha sike- 
l rül is nekik San-Sebastiánt bevenniök, 
I még mindig van 290 kilométer hosszú 
l frontjuk nyugat, felé, amelyet fel kell gön- 
I gyölniők, ha az egész partvidéket el akar- 
j ják foglalni. E terület székhelye a népes 
< és gyárakkal megrakott Bilbao, amely 100 
j kilométerre fekszik San-Sebastiánlól és 
i erős kormánycsapatok . szállották meg.
\ Fontos helyek még Gijon és Santander, 
j Mola csapatainak nehéz hadjáratot kell 
; vezetniük addig, amíg e számtalan termé- 
• szét es erőddel teli partvidéket el akarják 
I foglalni.
! Több oldalról jövő támadást Mola nem 
hajthat végre. Délen a partvidéken ugyan 
Coruna és Vigo a felkelők kezében van, de 
nem áll elég ember rendelkezésükre.

A felkelők több ponton egyszerre nem 
képesek döntő csapást mérni ellenfeleikre. 
Hogy írunt elfoglalják, kénytelenek voltak 
uieggyöngiteni a Guadarrama frontot; tu­
dott dolog, hogy a támadás csak akkor si­
került, mikor a guadarramai frontról meg­
érkeztek az erősítések Irun felé. Mola kény 
felen volt meggyengiteni a Guadarrama 
hegységbeli főfrontot, hogy egy mellék­
fronton eredményt érjen el. E s’ratégiaí 
szempontból nem feltétlenül pozitív elha­
tározásra valószínűleg az a szükségesség 
bírta rá, hogy piszchológiai szempontból 
valahol gyors eredményt érjen el.

Számított arra a morális hatásra, amely 
külföldön részben be is következett. Ezg 
a hatást meg könnyítette az a tény, hogy
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a harcok részleteit a francia határról kő- , Hogy Iran körül nem. háborút eldöntő 
vetni lehetett. A polgárháború más had- ; események zajlottak le, azt többek között
szinterein hasonló intenzitású harcodról a 
lapok csak néhány sorban emlékeztek meg.

Ha Mola előretörésének stratégiai ér­
telme abban áll, hogy a hátbatámadás ve­
szélyét akarta elhárítani, abban az esetben 
miután előbb a partvidéket kell elfoglal­
nia, az oly gyakran bejelentett offenziva 
Madrid ellen még sokáig várat magára. 
Ha a vállalkozást Baszkországban félbe­
szakítja és ismét a Guadarrama felé for­
dul, akkor írun elfoglalása az össhelyze- 
tien alig változtatott. Az északi kikötő bir­
toklása Mola számára nem döntő, mert 
hisz Vigón Porogálián és Badajozon ke­
resztül a fegyverszállítások számára eieg 
összeköttetése voit eddig is.

a harcokban résztvett csapatok csekély 
száma is bizonyija: az összes jelentések 
néhány ezer emberről beszélnek s a döntő 
támadásban állítólag néhány százan vet­
tek részt. A felkelők katonahiánya nagyon 
gátolja őket, dacára annak, hogy kiképzés 
tekintetében és technikailag fölényben van 
nak. Ezért .tehát írun é3 esetleg Sansebas- 
tian bevételét nem szabad túlbecsülni:

Sokkal fontosabbak azok az események, 
amelyek a Saragosaa fronton történnek,

ágazik keletre Barcelonáig, ahonnan belső 
Spanyolországba a kitűnő utakon nagy­
szerűen lehet a hadianyagot szétosztani. 
Azonkívül szilárdan kezébe tartja a kor­
mány a Narbonne Portbou—Barcelona 
vasútvonalat a Földközi tenger partvidéke 
mentén s utak vezetnek a Pyreneusokon 
keresztül, hogy a biskájai öböl kikötőit s a

hasonló fenyegetéssel illette a főmuftit, 
sokkal kategórikusabb formában.

A főmufti után Nashasibit és Abdul Hadit, 
a sztrájkbizottság és az Istaklal párt veze­
tőjét fogadta a főkormányzó. A tárgyalások 
lefolyását a kormány szigorúan titokban 
tartja.

Az arab vezetők audienciája után Mose 
5 Shertokkai, a Jewish Agency politikai osztá-

földközitengeri utat ne is említsük — szó \ lyának vezetőjével folytatott hosszabb ta- 
sincs tehát arról, hogy elzárták volna a j nácskozást. „
kormány útját Franciaország felé. i »Ir szerint a fökormanyzo még egy Mob»

írun elesésének két másik követkesmé- 1 kísérletet akar tem». hogy a* arab ve» o- 
, . , . I két engedelmességre bírja. Miután a fo-

nye is volt: az egyik a spanyol kormány ; muftival> Nashasibivel és Abdul Hadival kü-
ahol a katalán milíciának végre sikerült i kiszélesítése s a másik a francia népfront , lön tanácskozott, mára testületileg magához
TT 1 •• 1 " „£ ff— «TTnTvtitlmío j TYI rt'ZO'Q ItYI Q1 e A.I.    nr>nV> V»i*rrvF+c?6 owf Vi rvcmr ti+MHuesca külső részéig nyomulnia. Huescá- j együttérzést mozgalmai. E két követkéz 
val kormánvkézbe kerülne a Franciaor- j meny problematikussá teszi írun városka ; so figyelmeztetéseit közölje velük 
szágból jövő olaron—huesca—saragossai ■ elfoglalásának jelentőségét, 
vasútvonal. Huescánál ez a vasútvonal el- »

kérette az egész arab bizottságot, hogy utol-

Snlyos összecsapáséit

Száműzetéssel fenyegette mega 
főkormányzó a jeruzsálemi

Palesztinái

A 3»w;3h Agency peJe^tmai exekuiüéie előterjesztést készít a isgkSzeisobs bevándorlás, kvótára. 
£rod»Uky professzor expozéja az angliai «»dóság konferenciáján. Lengye ország interveniál a zsidó 

bevándorlás érdekében. Újabb súlyos hsrc-ox a zavargások frontján

munkásszakszervezetek Ply- {Loader., szeptember 14. A Times leg- Az angol 
utóbbi számában levelet közöl W. H. Stoker j mouthban megtartott legutóbbi kongresszu- 
tollából, aki az arabok fő védő je volt az j sán egyhangú határozati 
1929-es vizsgálóbizottság előtt. iStoker azt í tak el, mely hangsúlyozza, hogy

javaslatot fogad-

ajánlja a Jewish Agencynek, hogy mondjon ; 
1« a legközelebbi bevándorlási kvótáról és ez- ? 
ael a gesztussal járuljon hozzá az akut vél- 5 
«ág megoldásához anélkül, hogy a kormány- j 
nak meg kellene hajolnia az erőszak előtt. 4 
Végül felszólítja az arabokat, hogy üljenek j 
össze tanácskozásra a cionista, vezetőkkel. j 

Ezzel szemben jeruzsálemi jelentés szerint i

az angol munkásmozgalom folytatja 
azon erőfeszítéseit, amelyek a» paleszti­
néi zsidó nemzeti otthon felépítésének 
előmozdítására irányulnak és azon re­
ményének ad kifejezést, hogy az angol 
kormány minden szükséges lépést meg 
fog tenni a jelenlegi zavargások befe­

jezése érdekében.

I Plainer, Plasztina második főkormányzója is, ’ fontra becsülik.

í rövidesen a legfőbb muzulmán tanács
a Jewish Agency exekutive je hozzálátott az j A rend és a nyugalom helyreállítása után j újraválasztására lesz szükség.
1936 október—1937 áprilisi bevándorlási kvó- t kiengesztelő eszközök segítségével biztosit- j 
ta előkészítéséhez. Az exekutivé most dől- \ tassék Palesztina békés és rendezett fejlő- 
gozza ki előterjesztését az októberben esedé- . dése. z
kés bevándorlási certifikátok kiutalására vo- j, Lengyelország interveniál - irányul. Jellemző, hogy annakidején, ^ Lord
aatkozó!ag. ... I Eacinsky gróf, Lengyelország londoni ,

6 I nagykövete, tegnap megjeleni, az angol km- j
Mint már röviden jelentette az Uj Kelet, | dgyi hivatalban és a lengyel kormány ag- j 

szeptember 7-én zajlott le az angliai zsidó- \ g0daimát fejezte ki a palesztinul zsidó be- i 
ság reprezentánsainak rendkívüli konferen- { vándorlás felfüggesztésének lehetősége kap- |
«iája, mely határozati javaslatot fogadott. ; csán. Raczinsky gróf kijelentette, hogy Len- >
«1 a paleszíinai zsidó bevándorlás felfüggesz- . gygjország számára rendkívül nagy fontos- ;

. sggal bir ez a kérdés, miután a paiesztinai , 
bevándorlók nagy többsége Lengyelország-

í Az elmúlt hét szerdai napja egyik legvére- 
; sebb napja volt a paiesztinai zavargások- 
l nak. Máj dal állomás közelében az arabok 

lelőttek egy zsidó munkást, akivel nyolcvan­
ötre nőtt a zsidó halottak száma. Ugyar.ek- 

; kor súlyos összecsapások voltak az arab 
j bandák és az angol katonák között. A har- 
l cokban egy angol katona, ct angol rendőr ée 
j egy paiesztinai rendőr veszítette életét, míg 
; arab részről harminchárom halott maradt a 
N harcmezön.
I Pénteken a Ramleh mellett két zsidó mun- 
I kást lőttek le az arab terroristák. Ezzel a 
; zsidó halottak száma nyolcvanhétre nőtt. A 
j két zsidó munkás egy narancsosban dclgo- 
» zott, amikor a kerítés túlsó oldaláról nevü- 
I kön szólították őket. Azt hitték, hogy isme- 
f rősök és a kerítéshez mentek. Ekkor vaió- 
1 ságos golyózápor fogadta őket és nyomban 

meghaltak. Nyilvánvaló, hogy ebben az ösz- 
szeesküvésben volt arab ültetvény-munkások 
vettek részt, akik ismerték a két zsidó mun­
kást.

Jeruzsálemi jelentés szerint a zavargások 
kezdetétől szeptember 8-ig harmincnégy an­
gol, nyolcvannégy zsidó és kétszázhuszonöt 
arab veszítette életét a zendülések követ- 

\ Tudvalevő, hogy a muzulmán tanács elnöke \ keztében. Megsebesült 144 angol, 276 zsidó 
). a főmufti és ez a megjegyzés nyilván ellene és 640 arab. A zavargások által előidézett ka­

iéi kormány azzal fenyegette meg a je­
ruzsálemi főmufti és NashaSibi volt je- 

* mzsálemi polgármestert, aki az arab 
j védelmi párt vezetője, hogy száműzi őket 
$ az országbői, ha nem vonják vissza 
ii a sztrájk folytatására kiadott jelszót és 
1 nem szüntetik be a zavargásokat.
í Újabb jelentés szerint a főkormányzó ma- 
í gához hivatta a jeruzsálemi főmuftit és a 
\ beszélgetés folyamán többek között azt a 
; megjegyzést tette, hogy

rókát és veszteségeket kétmillió 750 ezer

zsidó önvédelemtése ellen és a paiesztinai 
megszervezése érdekében.

A konfe.encia Brodetzky professzor, az 
exekutivé politikai osztályának londoni ve- 
aetöje tartott nagyszabású expozét. Hang­
súlyozta, hogy a cionista politika három 
alapja a bevándorlás, a kolcoizáció és az al­
kotmány. Legfontosabb azonban a bevándor­
lás. A zsidó bevándorlási jogának megtaga­
dása egyet jelentene a zsidó nemzeti otthon 
megsemmisítésével. Ez a jog nem képezheti 
semmilyen politikai számitgatás, sem vizs­
gálat tárgyát, a zsidó nép joga a paiesztinai 
bevándorlásra elvitathatatlan.

I
i
i ból származik.
í A Times újabb cikkben foglalkozik a Pa­

lesztinába irányuló csapatszállitások kérdé­
sével és a gyarmatügyi hivatal legutóbbi 
nyilatkozatával. A lap hangsúlyozza, hogy 
a mandatárius hatalom felvette a kesztyűt, 

i amelyet az arab vezetők dobtak feléje.
\ A zavargások elfojtása azonban csak 
í előfázisa egy uj rend teremtésének Pa- 
l lesztinában.
I Pusztán rendőri intézkedések nem. oldják

SziilSlá 1 Fggyeáem I

Brodetzky professzor ezután a paiesztinai \ meg a Palesztina-kérdés arab részét. A zsidó
í bevándorlás korlátozása újabb kapitulácio- 

z \ kát vonna maga után, nem beszélve arról az

Iskolások 1
Egyenruhákat olcsóbban, mint otthon készítve vásároljanak!

EenspleSI peplía mis® gs&ige&isai a

L, R, M. iskola és a
L, P, J. „ részére Esi 220*161

Ünnepi, torna- és háztartási egyenruhák, valamint mindenféle iskolai felszerelés

olcsókban, mini akárhol
esidóságnak önvédelemre való jogát hangsú­
lyozta, majd rámutatott arra, hogy a cionis- . 
arms harca a paiesztinai zsidó jogokért csak { erkölcsi csorbáról, amely ezzel e:né Anglia 
ezután következik. A pillanatnyi veszedelem { hírnevét. Másfelől viszont a zsidók olyan

arányn beözönlése, mint ahogy az az utóbbi

vásárod i. heié ík
a bevándorlás felfüggesztésének lehetősége, 
de a közeli hónapokban még nagyobb vesze­
delmekkel leszünk kénytelenek szembenézni.
A királyi bizottság újabb vizsgálatot ren­
dez Palesztinában, ahol már oly sok vizsgá­
latot rendeztek. De nincs szükségünk arra, 
hogy védekező állásba helyezzük magunkat ; 
Palesztinában. Elég széles alapot teremtet- ‘ 
tünk az országban ahhoz, hegy a bizottság 
valamint Anglia és a világ közvéleménye 
«lőtt a mandátum teljes végrehajtását köve- i 
teljük, ami szabad és zavartalan fejlődést ; 
biztosit számunkra, amint ezt a Balfour dek­
laráció és a mandátum ígéri

Az angliai zsidó vezetői? állásfoglalása 
Neville Laskl, a Board of Deputies elnöke 

hangsúlyozta, hogy a zsidók nem a türelem, 
hanem a jog erejénél fogva mennek Palesz­
tinába, majd rámutatott arra, hogy el­
sősorban a zsidó bevándorlás tette lehetővé 
Palesztina gazdasági és kulturális fejlődését 
és nemcsak a zsidóknak, hanem magának az 
országnak is korlátlan bevándorlásra van 
szüksége

Sir Osmond d'Avigdor GoldSmid, az ICA 
elnöke, kijelentette, hogy maga a lehetősége 
Is a zsidó bevándorlás felfüggesztésének olyan 
momentum, amely sehogy sem egyeztethető 
essze az angol közigazgatás szilemével. Ki­
fejtette továbbá, hogy

nagyszabású vállalkozásba fogott, mely 
Palesztina gazdasági fejlődésének elő­
mozdítására irányul és kijelentette, hogy 
a szóbanforgó gazdasági terv sikere 
attól függ, hogy aa angol kormány bi»- 
toeüja-e a mandátum érintette* végre­

hajtását

' években történt, fokozza az arab elégedet- 
? lenséget és erősiti a radikális elemeket, de 

ugyanekkor a két nép közötti kiengesztelő- 
dés lehetőségét is hátráltatja. Az angol po­
litikának Palesztinában dinamikusabbnak és 
konstruktivabbnak kell lennie, mint volt ed- 

i dig, ha biztosítani akarja a békét az or- • 
szágban, melynek haladásáért és jó közigaz- í 
gatásáért az angol kormány viseli a felelős- ! 

I séget
A Manchester Guardian legutóbbi szánná- \ 

ban sir Stafford Cripps angol képviselő azt • 
i javasolja, hogy Palesztinában autonóm zsidó \ 
\ és arab államot létesítsenek, szövetséges 
i kormány vezetése alatt, kölcsönös enge dm é- 
i nyék alapján.
: Angol őszinteség

A Birmingham Post hangsúlyozza, hogy

Cluj, Calea üeg. Fewiinaná He. 9.

Kampóskeresztes eszrogot 
kézbesített Satu-Maréra a posta

Egy iómdyiaíu postatisstylselő „tréfála"

Satuiíiare, szeptember 14. A satumarei 
Anglia, ha kiszolgáltatja Palesztinát az arab ? zsidóság mély felháborodással tárgyalja 
erőszaknak, egyutal utolsó reményét is el- | azt a szentségtörést, amelyet egy Pál esz­
veszti arra, hogy hatékony szerepet játszón " tinából érkező postaküldeményen követlek
a Földközi tenger keleti medencéjének ellen­
őrzésében. Egyszerűen nem engedhetjük meg 
magunknak azt a luxust, — Írja a lap — 
hogy Palesztinát arab uralom alá engedjük. *• 
Ha a mandátumért harcolunk, úgy azt bi­
rodalmi érdekekből tesszük. Egyetlen arab 
sem ismerte el a paiesztinai angol érdekeket. 
De egyetlen zsidó sem vonta azokat két­
ségbe. Arab-zsidó kiegyezés esetéi a zsidók 
ügye szociális és ga.: laságj telin- rabén egy­
órányi feltétlenül többet igényel, mint az 
araboké.

A főkormányző fenyegetése

1 el. Ma Palesztinából csomagot kézbesített
í Berger Hermanné helybeli lakosnak a pos- | rogkereszt éktelenife’.te.
I ta. A csomagot Petach-Tikvából küldték, 

másfél paiesztinai font értékkel. A külde­
mény petachtikvai feladója röviden jelölte 
meg a csomag tartalmát: „eszrog“. A ki­
váncsi szomszédok hamar összeverődtek, 
hogy tanúi legyenek a szentföldről érke­
zett csomag felbontásánál. A csomagkéz­
besítő postai alkalmazott is kíváncsian les­
te, milyen lehet az eszrog, amelyet feladó-

, ja másfél fontra értékel.
Miután a legfőbb arab bizottság a sztrájk ?

folytatására hívta fel az arab lakosságot, j A kellemes meglepetésnek szánt külde­
tek- szerint ,, . _ • ■> , mény azonban kínos meglepetést keltett.

A drága eszrog hosszában kettémetszve 
feküdt a kis dobozban és pitemje hiány­
zott. Az eszrog külső zöld héjába jókora 
kampóskeresztet vésett az ismeretlen kéz. 
Belsejét három, tintaceruzával rajzolt ho-

Valószinü, hogy valamelyik postai al­
kalmazott követte el az ízléstelen tréfát, 
aki a másfél fontra értékelt csomagba* 
éréktárgyakat, vagy pénzt keresett. Dühe­
ben, hogy azt nem találta meg, tönkre tet­
te az eszrogot. Természe’es, hogy a tanuk 
jelenlétében felbontott csomag ügye ezzel 
még nem fejeződött be, mert Bergerné fel- 
jelentést fog tenni a csomag felbontása eí 
az eszrog tönkretevése miatt, annál is in­
kább, mert hiszen a csomagot másfél fo»* 
értékkel adták fel.
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Mit tartalmaz Pop Valér 
revízió alá kerülő sajtó­

törvénytervezete *
Csak érettségizett ember lehet uiságiró. A jobboldali sajtó beteli 

hogy a zsidó uisagiroic teljes és igazi nevük alatt írjanak

> BYŰMÖLCSIBÉMY veszedelmekéi rejt magában !

ßk ^f13 aráoedlcs élvezete ugr syermekek, mmc

:jínlja. S82es «• miaderi arvos aeelegen 
fcaaÖnö:
van a

Bv.curest%, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Pop Valér dr. igazsagügyminiszter- 
£ége ala.t törvénytervezetet dolgoztatott 
y, amelynek bevallott célja az újságírói 
foglalkozás megrendszabályozása lett vol­
na, A valóságban természetesen nem erről 
volt szó. A kereskedelmi és ipari foglal­
kozások „megszervezéséhez“ hasonlóan, 
ahol a különböző rendszabályok valameny- 
nyein a kisebbségi és főleg a zsidó elem­
nek az illető foglalkozási ágakból való ki-

I ageolprovokatőrt, vagy bünársat a követ- 
: kező bűntények, vagy vétségek valamclyi- 
i kéért:
! Sikkasztás, megvesztegetés, kijárás, ha­

ji tanúság, hamis eskü, zsarolás, orgaz- 
i daság, bármilyen természetű hamisítás, 
! okirathamisitás, csalás, csalárd bukás, lo- 
\ pás, rablás, csalárd ügyvitel, visszaélés és 
\ rágalmazás vétségében való visszaeső bü- 
i nözés.

relnoteek számára rarvüavü! egész-

'f*™ Srermekefeaél, kogy a fjrüraölcs hasmeeést okoz JUvénkűr 
betek alapos kiti«->&íra, hav„erjecíó«fcttriLShS

h»S7 a hashajtó való- 
? Gegfceljen a ehtmk : enyhe, de DÍztos hatás« iaeytn 

a belezet tokeleteee* tiemtoa ki, azonkivül i* » UHe- 
mes legye#, hegy sagest, különösen gyermekeknél ne
mPROí Zet;iti,.f?!téte,ekrMK MeólíL telel a 
KOPROL, ez a csokoladepasztiüa-hashajtó, amelyaek^da- 

go.ase rendmvül könnyű. Ha hashaj- 
■ora van szüksége, szedjen KOPROL-

KOPROL
MBBaaemeesaeaBatóHro AMBS

' delkezések, vagy az újságírói kar preszti- 
; zsét és érdekeit sértő cselekedetért. A zsü-

coritásá" célozzák, az uj újságírói törvény j Újságíróknak a jövőben csak azok ne- 
sem akart egyebet, mint a román sajtó- vezhetik magukat, akiket a testületbe hi­
bán az autochton elem elsőbbségét, vagy j vatalosan felvettek. Semmilyen ujságköz- 
éppen kizárólagosságát megteremteni. j leménynél nem működhetnek közre csakis

Ez a törvénytervezet a román jobboldal j a testületbe felvett újságírók. Aki újság- 
régi követelése már. Goga Octavian volt írónak adja ki magát anélkül, hogy a tes- 
az első, aki a román sajtó .gnegtisz.itásáfc“ j tületnek tagja volna, ha hónaptól egy év­
követelte. A cuzisták jelenlegi vezérének | ig terjedő börtönbüntetésre Ítélhető. Külö- 
komoly okai voltak arra, hogy a sajtó pu- j nősen érdekes és hazánkban nehezen alkal- 
sfikáiását követelje. Történetesen ugyanis j mazható a 80. szakasz, mely az ujságiró- 
a demokratikus Lapok voltak azok, amelyek ‘ nak megtiltja, hogy hatóságoktól, vagy' 
kíméletlenül nyomon követték Goga ka- \ magánszemélyektől az újságíró ellenszol- 
lyargó politikai pályafutását és különbö- 1 gáltatást kérjen szolgálataiért. 
jő leleplezésekkel szolgáltak, amelyek nem j Az ezen szakasz ellen vétők hivatalból 
érintették a legkellemesebben a költő po- | is üldözendők. Az ujságirótestület köz- 
iitikust. Az „Erjedő mus.“ cimü könyvé- ! ponti tanácsa a maga hatáskörében fegyel- 
ben már tizssztendővel ezelőtt prokiamálta ! mi eljárást indíthat bármely a fenti ren- 
Goga Octavian az igazságot, hogy a sajtó 
a román nép belső családi ügye, amelybe 
idegennek nincs és nem lehet beleszólása.

A Dimineata és az Universul közötti 
harc ismét felvetette a zsidók szerepét e 
román sajtóban. Az Universul azóta is 
nap-nap után közli az Adeverul és Dimi­
neata hatvanegy zsidó szerkesztőjének és 
munkatársának nevét és román írói álne­
vét. A jobboldali lapok nap-nap után for­
dulnak felhívással a román olvasó közön­
séghez, hogy bojkottálják a „zsidó sajtót“ 
amelyben az Adeverulon és Dimineatan 
kívül a Lupta, Zorile, Tempo és Credinta 
is benne foglal atnak. Minthogy azonban 
az alkotmány és a fennálló törvények a 
kérdés etnikai alapon való rendezését nem 
teszik lehetővé, a sajtótörvénvtervezet 
olyan intézkedéseket hoz, amelyek a kar 
látszólagos megtisz itása és színvonalának 
emelése mellett a nemromán elemek hát­
térbe szorítására is lehetőséget nyuj anak.

í ri ítéletében odáig is elmehet, hogy végle­
gesen megtiltja valakinek az újságírói te­
vékenységét. f

A szerzett jogok

A törvénytervezet mindenesetre biztosí­
tani igyekszik az újságírók szerzett jogait. 
Eszerint azok, akiit a törvény életbelépé­
sének időpontjában valamely jogi személy­
ként elismert ujságiró-szervezet tagjai, és 
legalább két éve fizetéses újságíró, úgy 
megmaradhat a testület körében csak

I tűket kíván cikkei alatt használni, köteles 
álnevét, vagy kezdőbetűit bejelenteni a tör­
vényszéknél, amelynek kerületében az ille­
tő lap megjelenik. Az álneveket ég kezdő­
betűket az illető nevével és lakhelyével 
együtt nyilvános regiszterben fogják Sel­
tüntetni.

Az Universul ezt az intézkedést nyugodt 
körülmények között elegendőnek tartotta 
volna, a jelenlegi idők számára azonbaa 
elégtelennek jelenti ki. A sajtó nemzeti

fentebbi összeférhetetlenségi esetek vala- ! kérdés — irJa az Universul — s megea-
—i—i-------.r---------» I gedhetetlen az, hogy Mátéi Basarab, és

hasonló román történelmi nevek alatt ide­
genek, jövevények és hivatatlanok hitleri»-

melyike nem forog fenn.

Az njságü'ó álnevek tilalma

Az Universul és a jobboldali szervezetek 
kívánságait van hivatva teljesíteni a ter­
vezet 15. szakasza, amely a következőkép­
pen hangzik:

Az a szerző, aki álnevet, vagy kezdőbe-

tát csináljanak Gogából, vagy azt kíván­
ják George Bratianutól, hogy ne szóljon 
hozzá külpolitikai kérdésekhez. A román: 
sajtó és kultúra végleges elrománositásáig 
is kötelezően be kell vezetni, hogy cikkeit 

1 mindenki igazi és teljes nevével írja alá.

Sslecí
Szenzáció!
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ZENE — DAL — SZERELEM

Mit mond a Pop Veder-féle 
törvénytervezet

A terveze. 58. szakasza a következő fel­
tételekhez köti a jövőben az újságírói te­
vékenységet :

1. Román állampolgárság.
2. Állandó lakhely az országban.
3. Huszonnégy éves kor.
4. Katonai kötelezet ségek teljesítése.
5. Érettségi bizonyitvány, vagy egy a

I

Select if^zeé
Meglepetés!

Jeanette Macdonald és Nelson Eddy
legújabb filmjében:

ROSE MARSE,
melynek memlerie e h® 16-6« ros» j

Egymillió szefárd! zsidó Ikenyereg 
& világ Eisiodesi részéiben m spanyeS 

fbéSc© üiegiereüiíésééri
A lüsaciisresíi spasiyol srassílraikibS iayiléBáSí®z@ia a $passy®S

polgásháíbetmffói

Franko és Móllá tábornokok seregeiből 
harcol.

— Ilyen körülmények között lehetetlea- 
ség állást foglalnunk akár az egyik, akár 
a másik fél javára. Sőt minden más nép- 

j nél is forrabban, őszintébben óhajtjuk: 
! bárcsak mielőbb véget érne a véres spa- 
i nyol polgárháború. Jómagam, de velem. 
« együtt a spanyol zsidó felekezet többi pap- 
I jai is naponta kérjük az Istent, egymilliós 

népünk nevében: adja vissza újból a spa­
nyol nép békéjét, amelytől oly nagyon függ 
nemcsak Európának, hanem az egész vi­
lágnak nyugalma is. (B.f

Bucurestif szeptember 14. Romániában . mélyen megrendíti, éljen is a föld bármely 
több, mint 40 ezer spanyol zsidó él, akik 
aggodalommal kisárik figyelemmel a spa­
nyol polgárháború borzalmait. Bucuresti- 
ben külön hitközséget tartanak fenn, mely­
nek templomában spanyol rítus szerint

- részében.
— Mi a spanyol zsidók álláspontja a két

i harcoló féllel szemben?
I — Mauricio Manuel de Lerai hires spa- 
1 nyol tör.éneiirónak statisztikájából kitü-

— Elhalasztotta a hadbíróság Roska Már-
■ ton tárgyalását. A cluji hadbíróság hétfő 
l délelőttre tűzte ki Roska Márton volt cluji 
f egyetemi tanár perét, akit államellenes izga- 
! tással vádolnak. Mint arról beszámoltunk, 
í Roska Márton állítólag cikket irt egy ma- 
i gyarországi folyóiratba, amelyet államelle- 
• nesnek minősített a katonai ügyészség. Hó­

napok óta van fogságban Roska Márton, mig
■ ügyében a napokban készült el a terjedel­

mes vádirat. A tárgyalást hétfő délelőttre
í tűzte ki a hadbíróság, de az egyházi ünnep
■ miatt október 2-ára napolták el. A tárgya^- 

lásra számos cluji egyetemi tanárt idéztek
\ imádkoznak. A spanyol zsidó kolónia a leg- | nik, hogy a spanyol nép 20 százaléka zsi- j be tanunak'

középiskoláéi egyenértékű tanintézet ku^ i közvetlenebb kapcsolatokat tartja fenn a j dóktól származik. Politikailag éppen úgy j _ Áldott állapotban Iev5 nők, ifjú anyák
zusainak elvéts* ■ bucurea i spanyol követséggel, tekintet , felleljük a zsidó eredetű spanyolokat a ! x_ _________________ ,______

i nélkül arra, hogy milyen politikai rendszer { jobb-, mint a baloldalon. Számos városról 
I uralkodik spanyol földön. Felkerestük Sa- \ tudunk, amelynek lakossága százszázaléko-

ZBsamak elvégzése.
Az érettségi bizonyitvány alól való fel­

mentést csak az újságíró kar központi >*a- 
nac:a adhatja meg, valamely magasabb 
^ulturintézmény által elismert rendkívüli 
erdekek alapján.

A következő szakasz az összeférhe1 etlen- 
8e= ese:eit sorolja fel. Eszerint nem lehet 

ági ró az, akit csalárd bukásban talál­
ok vétkesnek, valamin* azok, akiket jog- 
étvenyesen elitéltek akár, mint tettest,

: betay Djaen bucuresti spanyol főrabbit, ki 
; állandó levelezésben áll a spanyolországi 
i szellemi élet számos kiválóságával. A ro- 
i mániái szefárd zsidó egyház legfőbb feje

san zsidó származású és amelynek népes­
sége két pártra szakadva öldösi egymást. 
A 20. század Spanyolországában éppen 
úgy ott találjuk őket a konzervativek tá-

óriási tudásu ember hírében áll. Nemcsak | mogatói közö.t, mint a baloldali politiku- 
í Romániában, hanem más országban is, be- I sok sorában.

töltő: te már ezt a magas egyházi tisztsé­
get és miközben beutazta az egész világot, 
megfordult az ibériai félszigeten is.

Regele Ferdinand 10.

j & Co.
t Romagna, nyúlszőr, velour és antilop

KALAPOK nagy választékban.

Regele Ferdinand 10.

; — Tulajdonképpen — mondja a főrabbi s
‘ — a mi őseink és a mórok voltak a hires } 
) spanyol kul.ura megalapítói. Számos hires | 
j templom és más monumentális építkezés, j 
: amely a mostani polgárháborúban hamuvá :• 

változott, zsidó eredetű. Mi pedig, akik : 
l Kelet-Európábán és más országokban lel- i 
j tünk uj hazára, szeretettel őriztük meg a |
: spanyol nyelvet, kultúrát és a spanyol ha- j 

gyományokat. Az emigráns zsidók leszár- j 
mazottai, meg a spanyol állam közötti vi- ; 
szony már a monarchia idejében nagyon I 
szívélyessé vált. Magától értetődő tehát, jj 
hogy őseink hazájának tragédiája, amely jj 
hazához oly sok emlék és rokonsági köte- 5 
lék fűz bennünket, minden spanyol lelkét 5

— Az utóbbi időben számos kikeresztel­
kedett zsidó ivadék tért vissza a judaizmus 
kebelébe, megmaradván továbbra is jó spa­
nyol hazafinak. Számos ilyen eset itörtént 
a hadseregben is — a tisztek között. 
Nincs kizárva, hogy megtért fajtestvére­
ink és hi'.sorsosaink nagyobb része épp3n

GUMMI
Crystallia és Tropic a legmodernebb. 
Az egész világ bizalmát birja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad- 
jofi el „ÓLLÁ“ helyett silány után­

zatokat.

és többgyermekes asszonyok az enyhe ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviznek mái 
mérsékelt adagokban való használata által 

I Is könnyű és big ürülést, úgyszintén rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek el. Az orvo- 

; sok ajánlják.

I — Dr. Anghelescu közoktatásügyi minisz- 
í tért ünnepelték Bucurestiben. Bucurestiből 

jelentik: Anghelescu közoktatásügyi minisz­
tert tegnap a fővárosi Athénée Palace szál­
lóban felköszöntötték az ipari tanoktatás 
képviselői és az ipariskolák végzettéi, se 
ipari szakoktatás törvényének reformálása 

i miatt.

! — Havazik á regáíban. Bucurestiből jeles-
tik: Nálunk Ardealban is késő őszire fon- 
dúlt az időjrás, a regátból azonban még ked­
vezőtlenebb időjárásról érkezik jelentés. 
Több napi esőzés után tegnap reggel havazni 
kezdett Predeálon, mig a hegyekben már, 
magasan áll a hó.

j Nichifor Crainic egyéni akciója. Bucuresti- 
; böl jelentik: A Capitala értesülései szerint 
j Nichifor Crainic, akit nemrégen kizártak a 

nemzeti keresztény pártból, saját szakállára 
, egyéni akcióba kezd, amelyben melléje álla- 
■ nak a iSfarma Fiatra szerkesztőségi tagjai 
! Gregoriaimal az élükön.
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Néhány érdekes könyvről

i ben megszervezett munkásság életét. Ahogy 
\ a mélyebb kultúrát a sajtó ezenképpen a 
"j pompázatos munkásidillt a kapitalizmus rom- 
j bolta szét a Kraus meglátása szerint. Es 
j mind a kettő: a sajtó és a kapitalizmus volta- 
1 képpen a zsidó szellem alkotása. Belőlük, a 
' frázis-kulturából és a kapitalizmus Idméletet 
5 és mértéket nem ismerő profitéhségből sar- 
j jadt aztán a világháború. Végeredményében

A berlini Sc’nocken-Verlag Almanachja. Egy 
és egy Karl Kraus életrajz

Megjelent a berlini Schocken-Verlag-nak, 
ennek a zsidó könyvtermelés le gél én haladó 
kiadónak. Almanachja 5697-re. Moritz Spitzer, 
a lector, szerkesztette.

Ugyanazokból az alkatelemekböl tevődik 
össze ez az Almanach, mint általában az 
•gesz Schocken-féle produkció: Talmud, mid- 
rás, a középkor zsidó költészete, amelynek 
tudományos vizsgálatára Sdhockennek külön 
Forschungsinstitutja működik Jeruzsálemben, 
vagy a chaszictizmus, épp úgy helyet kapott 
benne, mint a palesztinai arabok .eredetének 
kutatása, a chaluc-típus rajza, a Buber—
Rosenzweig disputa a kinyilatkoztatás és a 
törvény viszonyáról, vagy — példázom — a 
Smarja Levin emlékezései az Aehad Haam 
által alapított Bne Hőse szervezetről, mely 
x mesternek Hakchanim vehaam elméletét 
lett volna hivatva valóra váltani. ( A kulissza- 
titkait még a háború előtt Saul Csernovitz 
teregette ki egy héber nyelvű könyvben.)

Az első oldalán mottóként Jannáj-nak (li­
turgiái költő volt, a 10. században élt és 
a régi pijutnak főképviselője) néhány sora 
All. így kezdődik: Ásré neszé zápoch. Magya­
rul: Boldogok, akik hordják a haragod ter­
hét, bevallják bűnüket, melletted hitet tesz­
nek, szólván, szent, szent, szent.

A német zsidóknak bőségesen kijut most a 
sorsharagból. Az efféle könyvek viszont an­
nak a jele, hogy megfeszített és nagyértékü 
szellemi munkával igyekeznek jóvátenni, le- 
▼ezekeim, amit nemrégiben még vétettek a 
zsidóság géniusza ellen, hogy nem törte meg 
őket az elnyomatás s háromszoros kadossal 
tesznek hitet a zsidóságnak mellett.

(Az almanachhoz pompás kis zsebluachot 
mellékelt a bőkezű kiadó. Az ára, jóllehet 
több mint 200 oldal, mindössze 60 Pfennig.
Érdemes megvenni és érdemes tövéröl-he- 

gyére elolvasni.

Mazzini

^ tehát a világháború is, amelynek kitöréséért 
j például az antiszemitizmus arkangyala, Adolf 
< Hitler térdreborulva adott hálát az Uriesten- 
f nek, a zsidók bűne.
SI Liegler szörnyen élvezi ezt az öngyalázó, 
j ezt a zsidóellenes maszlagot és történeti ta- I lajra kíséreli állítani Krausnak inkább az ide- 

Mozart, Beethoven, a Grillparzer, a Nestroy, » gekből, mint a tényekből fakadó kifakadásait. 
; a Reymond kora volt az ő szemében. Hogy | A revolverzsurnalizmus őse, a 48-as forrada- 
j ez a kultúra csak néhány ezer ember kivált- l lom botor felforgatói, a 70-es évek gazdasági 
j sága volt s hogy a nagy néptömegek teljes í kraohjának okozói, a világháború dicsőítői: 
j jogtalanságára és állati erőmegfeszitésére I mind-mind zsidók ebben a történet-hamisitás- 
j épült — ezt nem akarta Kraus tudomásul í ban. Sonnemann helyett Saphirral, a tündöklő 
; venni és idillisztikusnak képzelte el a céhek- 5 tisztaságú Adolf Fischhof helyett a félkőtya

1 Jellinekkel, a mágnások túltengő vállalkozási 
I tevékenysége helyett egy pár zsidó siberrel, a 
i dicsőítés helyett a Benedikt vezércikkeivel 
I tankönyvekbe is beékelt hivatalos háboru- 
1 hozakodik elő bizonyságul.
^ Tipikus rosszhiszemű könyv, de a Kari 

Kraus zavaros és problematikus lényegéhez 
mégis rajta keresztül férkőzhetünk a leg­
közelebb. (g. s.)

Ti ájJfágssgm

Adolf Saabér megírta az olasz Mazzini élet­
rajzát. (Europa-Verlag, Zürich). Eposznak 
sikerült, egy nagy és tiszta lélek dicsőségét 
zengő hősi éneknek.

A Kossuth Lajossal tartott kapcsolatai ré­
vén nálunk sem ismeretlen a Mazzini neve. 
A viselt dolgairól azonban csak édes-keveset 
tudunk. Ez a könyv most nagyszerűen ki­

Bucuresti, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Tegnap délután hat órakor a Nem­
zeti Exportintézetnél értekezletet tartot­
tak a gabonaexport fejlesztésének kérdésé- 

! ben. Az ér.kezlefet a Gabonaexportőrök 
j Szövetsége hívta össze és az elnöki tisztet 
j Mihail Negura miniszter látta el. Jelen 
1 voltak az értekezleten Xenofon Netta, a 
> Banca Nationala megbízottja, Vanghelescu 
I igazgató a CFR részéről, AntoneScu ve-

egésziti a tudásunk hézagait. A rövidéletü ró- \ zérinspektor, mint a földművelésügyi mi-
i nisztérimn kiküldöttje, Cristea, a Legfőbb 
i Ármegállapiíóbizottság részéről, Petrica a 
; pénzügyminisztérium megbízásából, Win- 
I ter, a Nemzeti Exportintézet részéről, Gri- 
\ gorescu igazgató a Buzaértékesitési Hiva- 
í táltól, továbbá a Banca Románeasca s más 
I bankok, valamint a nagyobb gabonakivitel- 
i lel foglalkozó cégek megbízottjai a fővá- 
l rosból és a vidéki városokból.
I Az értekezlet tárgyát mindazon nehézsé- 
i geknek a leküzdése képezte, amelyek az 
l export kellő fejlődésének útjában állanak.
] Az értekezletet S. Focseneanu nyitotta 

meg, majd Manissalian igazgató szólalt fel. 
a gabonaexportőrök részéről, aki részlefe- 

I sen ismertette mindazokat a terheket, me- 
I lyek a gabonakivitelre nehezednek. Más

mai köztársaság diktátora volt Mazzini 
1849-ben és azelőtt, azután, rendületlenül 
mindvégig: a szociális köztársaság apostola 
ős harcosa. A maga idejében nagyon külön­
bözőképpen értékelték. Jessie White egy­
szerűen és röviden a század Krisztusának 
nevezte. Metternich viszont igy irt róla: 
Meg kellett küzdenem a legnagyobb had­
vezérrel. Sikerült. Egy kalap alá tudtam 
hozni a cárt, a szultánt és a pápát. De akadt 
egy ember, aki rengeteg galibát okozott ne­
kem, nem tudtam vele boldogulni. Olasz 
briganti volt. Sovány, sápadt és rongyos, de 
magával ragadó, mint a zivatar, izzó, akár­
csak az apostolok, huncut, mint egy tolvaj, 
szemtelen, mint egy komédiás, fáradhatatlan, 
akár egy szerelmes. Giuseppe Mazzininek 
hívták ...

Még ma is akadnak rajongó hívei, akik a 
szociális forradalom ideológusát tisztelik 
benne. Csak európai feladatokat tűzött maga 
elé, végtelen messze a ma hirdetett sacro 
egoismotól azt vallotta, hogy az olasz népre 
küldetés vár a kontinensen. Mégis kvekerek, 
hinduk —• például Mahatma Gandhi — és 
kínaiak egyképpen hódolnak az eszméinek éa 
személyének.

Küzdött a nemzeti eszme nevében a mar­
xista int e maci on álé ellen. A központ csak a 
vezérelveket dolgozza ki, a részleteket bízza ! 
az egyes nemzetekre, tekintse a belső ügyük- S 
nek, mert lehetetlenség központilag irányita- I 
ni a különböző hazáju, tendenciájú, politikai * 
felfogású, gazdasági érdekű és felkészültségű j 
tömegeket. Ez az erőszakolt centralizmus \ 
szükségképpen kényuralomhoz és a nemzet- 1 
közi szervezet szétzülléséhez vezet — tar- i 
tóttá és az idő igazat adott neki. ?

* \
Nem uj, hiszen még 1933-ban jelent meg, 

de erősen aktuális Leopold Liegler-nek Kari 
Kraus-ról szóló nagy térfogatú könyve (Kari 
Kraus und sein Werk), tekintve, hogy a hőse 
— nyugodtan lehet ezt a kifejezést használ­
ni „hős“, mert az antiszemita, sőt ami még 
rosszabb: a zsidógyalázó Liegler, az egekig 
magasztalja a zsidó Kraust •— néhány hete 
mindössze, hogy eltávozott ebből az árnyék- 
világból, amelynek jóformán egyetlen jelen­
ségével sem tudott megbékélni.

A közel 500 oldalas könyv aprólékosan tár­
gyalja a Kraus irodalmi életét. Mindenekelőtt 
a sajtó nimbuszát igyekezett Kraus szétrom­
bolni. Egyre zsörtölődött a kultúra ellaposo- 
dása ellen és — akik forradalmárt szimatol­
tak Krausban, meglepetéssel fogják ezt hal­
lani — visszasírta a régi jő időket, mely a
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böző hatóságok képviselőit, különösképpen 
pedig a Banca Nationala képviselőjét, hogy 
tekintsék úgy az exportőröket, mint mun­
katársaikat és segítsék őket minden mun­
kájukban.

Az értekezleten felvetődött ezután a ki­
vitelhez való vagonok hiányának kérdése 
is, ugyanis a katonai manőverekhez renge­
teg vagont foglaltak le, ami lényegesen 
hátráltatja ez exporttevékenységet.

Vanghelescu, a CFR forgatni hivatalá­
nak igazgatója, ígéretet tett, hogy a CFR 
a jövőben a lehető legnagyobb számú va­
gont fogja az exportőrök rendelkezésére 
bocsátani.

Ezután az exportprémiumok kérdése 
került szóba, az augusztus 31-én este hét 
órakor bevagonirozott buzakivitel után. 
Negura miniszter megígérte, hogy a Buza- 
értékesitési Bizottság legelső ülésén meg­
teszi az intézkedéseket, hogy a prémiu­
moknál elkövetett- hibákat helyrehozzák.

KEDD, 19ób|

Panaszhivatalt 
gabonaexportőrök sérelmeinek

orvoslására
Negura miniszter ígéretet tett az augusztus 31-én elmaredt export-

prémiumok utólagos kifizetésére

A pénzügyi inspektoráíus felhívása a ke­
reskedőkhöz és iparosokhoz. A cluji kerületi 
pénzügyi inspektoráíus közli a kereskedőkkel 
és iparosokkal, hogy a bélyegtörvény értel­
mében kötelesek a pénzügyigazgatóság által 
láttamozott üzleti könyveket vezetni, te­
kintet nélkül a:ra, hogy az osztályozott adó­
fizetők közé tartoznak-e, miután ezalól a kö­
telezettség alól csak a szabadfoglalkozásúak 
és a szigorúan vett kisiparosok mentesek. 
Felhívja tehát az inspektoráíus az érdekel­
tek figyelmét arra, hogy a Victor Armeanu 
pénzügyi inspektor által adott megbízások 
alapján az összes vállalatokat ellenőrizni 
fogják ebből a szempontból és azokat, akik 
e kötelezettségüknek nem tesznek eleget, a 
törvény értelmében meg fogják birságolai.

; felszólalások után, Matac exportőr azt ja- 
„ vasolta, hogy létesítsenek egy panaszbi- 
• zottságot, vagy hivatalt, amelyhez az ösz- 
I szes exportőröknek fordulniok kell, ha pa- 
' naszaik vannak és az igy szerzett tapasz- 
i tálatok által könnyebben lesznek kiküszö- 
} bőlhetők a nehézségek, amik a kivitel fej- 
I lődésének útjában állanak, mert meg lehet 
í állapítani az általános panaszokat.
i Ezután Negura miniszter szólal fel, örö- 
s mét fejezi ki afölött, hogy az exportszer- 
; vezetek és a hatóságok között létrejött az 
j együtt,működés, mert ez nem vezethet csak 
j jó eredményre. A miniszter elismerte az 
\ exportőrök panaszainak jogosságát. Kérte, 
j hogy az exportőrök nyújtsanak be egy em- 
■s lékiratot, amelyben le legyenek fektetve az 
< összes panaszok és követelések és ezeket 
; a kormány gazdasági bizottságának legel- 
I ső ülése elé terjeszti. Hogy azonban túl sok 
I idő ne menjen kárba, amíg a gazdasági 

bizottság összeül, a miniszter megígérte, 
hogy minden egyes panasz ügyében külön- 
külön is el fog járni és kéri az exportőrö­
ket, hogy máskor is forduljanak hozzá a 
legteljesebb bizalommal, mert minden jö­

jj gos panasz ügyében azonnal intézkedni 
akar. Kérte a miniszter továbbá a külön-

is

! szelesig! ális élei 
i eBc!Íí!©pésiiá|a
; Szerkesztette: Norman Hair,
j a magyar közönség részére átdolgozta:

Dr BECSI IMRE.\
\ Lexikon alak, 360 oldal, egészvászonkötés, 

■ ára 198 lej, postán utávéttel küldi LEPAGE 
Ouj. —- Kérjen teljes jegyzéket.
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ßend;

Bérleted'esek a Davi’a 
Színházban

örvendetes tényként állapítható meg, hegy 
í a Davila Színházi uj idényére páratlan az 
I érdeklődés a bérletek iránt. A tavalyi bérlök- 
j nek a kétszeresét is meghaladta már az ez- 
; évi bérlök száma, mert tudnivaló, hogy ké- 
i nyelmet, megtakarítást, és a jegyekért való 
i tülekedés elkerülését jelenti az, hogy ha va- 
j lakinek bérlete van. Az igazgatóság mint a 
: múlt évben, ezévben is hazaküldi a bérlők 
I jegyeit s igy a bérlőknek a legnag^mbb ké- 
j nyelmet jelenti a színházba járás.
I Bérelni óhajtók igényeiket telefonon 

bejelenthetik a titkári hivatalban. Telefon 
szám 8—14.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Közkívánatra! Csak 2 napig! Ma és holnap, 

szerdán Shirley Temple felejthetetlen si­
kerű filmje: A kis lázadó.

Csütörtöktől: Inkijinoff hatalmas alakítása: 
A pingvinek szigete c. szenzációs sláger­
ben. (Németül beszél). Minden filmhez 2 
pompás kisérőmüsor: I. A legfrissebb 
Fox világhiradó. II. Romániai aktuaTlá- 
soTt c. kitűnő pótkép.

Qrsdes, szenten1 j 
Á nemzeti kérészi 
ázását bizonyos fof 
gocyos fokú aggoj 
deklődés Goga Ocj 
az aggodalom pedj 

i tetten híreknek, m I alkalmával rendzaj 
párt tagjai. I

A gyűlés, mindq 
is teljes rendben 
incidensekre sehol,) 
került sor, a gyű]
figyelmeztették a 
tózkodjanak mindd 

Ami a kongress 
: aieti, azt minimálj

Goga és

mert az utolsó pii] 
mondták részvétük 
pártelnökhöz intézi 

; a gyűlés résztvevő
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A Katolikus Ki 
délelőtti órákban I
kön kívül s nagy 
és a falusiak felvi 
ra volt hirdetve, 
volt semminek s 
rogkereszttei disz 
vonuló falusiak el] 
vonultak fel a 

I számítás szerint l] 
íott fel. A zászlói] 
következő feliratig 
„Románia a romá 
nemzeti keresztén;

A felvonuló par] 
nikkel horoglteresz 
horogkereszteket 
alkalmával, mindé] 

A menet élén

kékingee-"ohams

■
s Pcpa Aurél pár 
ge a színház előtt I

I
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EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Két csodafilm román és magyar

feliratokkal: I. Gerhardt Hauptmann re­
génye filmen: Naplemente előtt. Elisa 
Landi, Josef Schüdkraut. II. Az arany­
liliom. Claudette Colbert, Fredrich Muray. 
m. Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6, 9 órakor.

20-án délelőtt matiné: Sicc urfi kalandjai.

A Katolikus K 
megtelt a falusi ■ 
kívül sok helybeli 
gomblyukakban 1 
lés rendezői és a 
lag alakjában vis 
sárga horogkeres 
volt, de láttunk : 
két is.

A gyűlést féléi
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Áz oradeai cuzista gyűlés szónokai 
beígérték, hogy megyénként tíz embert 
akasztanak fel, ha hatalomra kerülnek

Rendzavarás nélkül zajlott le a cuzista nagygyűlés, amelyen rendkívül durva
szónoklatok hangzottak el

Oradea, szeptember 14. (Az Uj Kelet tud.) 
á nemzeti kereszténypárt oradeai kongresz- 
azusát bizonyos fokú érdeklődés és egyben bi- 
aonyos fokú aggodalom előzte meg. Az ér­
deklődés Goga Octavian személyének szólt, 
az aggodalom pedig azoknak az ellenőrizhe­
tetlen híreknek, melyek szerint a pártgyüléa 
alkalmával rendzavarásokra készülődnének a 
párt tagjai. 1 í ‘"*^1

A gyűlés, minden ellenkező jóslás ellenére 
is teljes rendben és nyugalomban folyt ie, 
incidensekre sehol, semmilyen formában nem 
került sor, a gyűlés vezetői még külön is 
figyelmeztették a párt tagjait, hogy tar­
tózkodjanak minden rendzavarástól.

Ami a kongresszus politikai jelentőségét 
Sieti, azt minimálisan csökkentette

Goga és Cuca táv elmaradása,

mert az utolsó pillanatban a pártvezérek le­
mondták részvétüket s Popa Aurél megyei 
pártelnökhöz intézett levelükben üdvözölték 
4 gyűlés résztvevőit.

Felvonulnak a paraszttömegek

A Katolikus Kör környéke már a kora 
délelőtti órákban megélénkült a csendőrö­
kön kívül s nagy tömeg várta a pártvezérek 
és a falusiak felvonulását. A gyűlés 11 órá­
ra volt hiidetve, de 12-kor még nyoma sem j 
volt semminek s felegy felé tűnt fel a ho- \ 
rogkereszttel díszített nemzeti zászlók alatt 
vonuló falusiak első sora. Négyes rendekben 
vonultak fel a parasztok s hozzávetőleges 
számítás szerint 1000—1200 ember vonulha­
tott fel. A zászlókon kívül táblákat vittek a 
következő felirattal: „Éljen Cuza és Goga.“ 
„Románia a románoké.“ „Megváltásunk a 
nemzeti keresztény párt.“

A felvonuló parasztok gomblyukában kis 
pikkel horogkeresztek díszelegtek, ezeket a 
horogkereszteket a nagy pia déri gyülekezés 
alkalmával, mindenkinek ingyen osztogattak.

A menet élén Atanasie aradi ügyvéd

elnök nyitja meg, aki mindenekelőtt kijelenti, 
hogy

szívesen latnait a gyűlésen minden ke­
resztény románt, de figyelmezteti azokat, 
akik rendzavaró szándékkal jöttek a 

} terembe, hogy zavarkeltés esetén a 
i megtorlás nem marad el.

I Az emelvényre közben bevonult a párt veze- 
jj tősége s kitűnik, hogy sem Goga, sem Cuza 
j nem jöttek el. A központot Leon Scridon 
; nasaudi parlamenter képviseli s rajta kívül 
i ismertebb politikus nem jött el. A párt helyi 

vezetői Popa Auréllal az élein teljes szám­
ban itt vannak s a pódiumon ül Andra Sever 
alelnök, Liviu Popa párttitkár, Mangra De­
meter. továbbá Jovan és Popa lelkészek.

Popa Aurél bejelentése után a két pap 
miseruhát ölt, majd

rövid istentisztelet keretében megáldja a 
gyülekezetei és a zászlókat.

Ezután Leon Scridon átveszi a gyűlés disz- 
elnökségét és felolvassa a Károly királynak; 

I továbbá A. C. Cuzának és Gogának kül- 
I dött üdvözlő táviratokat. Felolvassa még 
j azt a táviratot is, melyet a párt két elnöke 
{ küldött Popa elnöknek.

Popa Aurél beszéde

és a halálbüntetés bevezetésének szükséges­
ségét hangoztatja, igy folytatja:

— Nem vagyunk olyan kulturáltak, olyan 
előrehaladottak, hogy nélkülözni tudjuk a 
halálbüntetést. Amikor uralomra kerülünk, 
minden megyeszékhelyen 10 gazembert, le­
gyen az román vagy idegen, felakasztunk. 
Minden megyében 10 ember, ez összesen 710 

i ember, de kérdem én 710 ember élete árán 
jj nincs jogunk megmenteni húszmillió embert.
I Ezután az oradeai demokrata politikusokat 
S szidja, akik szerinte mind meggazdagodtak, 
l majd Blank Arisztidre tér át, aki kezében 
l tartja a dohány elosztását s maga is zsidó 
t lévén, zsidóknak adja ki albérletben az 
I üzletet.
I — Itt Bíborban is három zsidó kezében 

van a dohányelosztás, kiabál teljesen bere­
kedve Popa Aurél s ezek a zsidók évi 12 
millió lejt vágnak zsebre.

Végül is a baloldali román sajtó szidalma­
zásával zárja be beszédét.

I A következő szónok Andru Sever, aki a 
l lelki összhang szükségét hangoztatja, majd 
? Goga államférfiul erényeit dicséri, 
i Mangra Demeter a zsidók ellen beszél a

kijelenti, hogy ha akarnák, akkor
I
jj 24 óra alatt hatalomra kerülnének, for- 
! radalom utján.

] — De nem lehet tudni, hogy egy elindított
! forradalom, hol áll meg s ezért a nemzeti 
• keresztény párt elveti ezt az utat.
I Bszádét azzal zárja, hogy Oradeán min-
I den hatalom és gazdagság a zsidók kezében 

van és a románok nem jutnak állásba, 
Utána Jova husasaui de erisi lelkész szólal 

fel s beszédének lényege az, hogy a nemzeti 
politikánál kéz a kézbe kell haladnia az egy­
házzal. 1

Bordás tanító után Popa Livius megyei fő­
titkár beszélt,

a nemzeti erők egyesítését helyezte ki­
látásba és bejelentette, hogy a lárxdzsá- 

sokat semmiesetre sem szerelik le.

j Végül kijelenti, hogy Oradean 7000 rendőrileg 
I nyilvántartott kommunista éL Beszédét azzal 
) végzi, hogy

j vértelen forradalmat fognak csinálni, 
í mint Hitler és Mussolini.

I Connél Givulescu oradeai tanán után Marcu 
\ Mihai balceni parasztgazda, majd a kékingbe 
\ öltözött Atanasie aradi ügyvéd beszél. Utób- 
I bi „zsidó hullákról“ és akasztáfákről szaval, 
! majd nagy- taps közben bejelenti, hogy az 
‘ ország egy Hitler után áhítozik 
í Joan Negru (Carasmegye) és Vasile Po- 

pan (Salaj) beszélnek, majd Leon Scridon 
I képviselő beszéde zárja be a gyűlést, mely­

nek végén Popa megesketi a tömeget, köz­
ben azonban a terem már félig kiürül, mert 
az idő 4 óra felé jár. A cuzista himnusz él­
éneklése mellett oszlik a tömeg...

kékinges- ’•ohamszijas lándzsásai 
tak fel

vonul-

s Pcpa Aurél pártelnök és a párt vezetősé­
ge a színház előtt fogadta a menetet.

Ezután íScridon megadja a szót Popa Au- I 
I rélnak, aki élesen hallható, csengő hangon 

kezd beszélni, de később fokozatosan bereked 
s beszédének legnagyobb részét igy is : 

I mind ja el. • < $
I A megyei szervezet elnöke rövid beveze- ; 
! tőt tart, melynek lényege az, hogy a román- , 
j ság elképzelései nem valósultak meg, a há- \ 
I bőm hősei hiába estek el és a román nem ur f 

saját hazájában. Ezután Popa elnök áttér jj 
beszédének tulajdonképpen lényegére, a zsidó j 
kérdésre. jj

— Nem elég, ha kezünket a sebre tesz- J 
1 szűk, — mondja többek között — kést kell í 
i kézbe venni s operálni kell. Legnagyobb el- \ 
j lenségünk a zsidóság. Nincs rá példa, hogy > 
’ a zsidók barátaink lettek volna. Háborúban | 
I a zsidó katonaszökevény, békében pedig ha- s 
í zaáruló. A zsidók —- mondja Popa Aurél, — \

CAPITOL ÜÖZGÓ szenzációié!
Minden kultu rembe r kötelessége

KNOT N0b8!-dii
Premier! 
Szeptember 17-én

[ifiIBS
filmváltozatát megnézni!

Magyar feliratok!

n nyert ?
regényét:

A film külső felvételeit Norvégiában forgatták, főszereplője 
a Burgtheater világhírű művésznője:

IBISE BllEHCM
 Magyar feliratok!

Kifosztották egy beszarábiai 
község zsidó lakosságát

BALii, szeptember 14. Az AdOyOrul szerint Baiotina községben egy hitlerista Egyen­
ruhába öltözött fiatalemberek csoportja kifosztotta a község zsidó lakosainak házait és 
a zsidó lakosságot bántalmazta. Nem kímélték meg a zsinagógát sem. A balti ügyészség 
táviratilag vizsgálatot rendelt el. Baiotina 50 kilométernyire fekszik Baltitól.

most is határontuli ellenségeinkkel szövet- 
Megkezdődik a gyűlés f keztek ellenünk. Hogyan menekülhetünk meg

! a zsidó leprától, csak minden idegen és 
I minden zsidó kiűzetése által.

Francia kommunista, 
kommunista

román

A Katolikus Kör terme majdnem teljesen 
megtelt a falusi tömegekkel, de a falusiakon 
kívül sok helybeli érdeklődő is megjelent. A 
gomblyukakban horogkereszt virított a gyű­
lés rendezői és a párt vezetői pedig karszal-
Iag alakjában viselték a piros alapon levő _ _ ^ ......................... .....
sáiga horogkeresztet. Sok emberen kék ing $ védik országuk határait, a mi kommunistáink 
volt,, de láttunk a teremben kékinges nő- j az ország romlásán dolgoznak, 
két is. t Ebben a tónusban beszél tovább Popa

A gyűlést félegy után Popa Aurel megyei j Aurél, aki miután az alkotmánymódosítás

— Nálunk minden zsidó kommunista. De 
mig a francia kommunisták háborúban meg-

1 1 % &>m‘

Az osztrák hazafias front hivatalosan cáfolja, 
hogy Attsztriában zsidóellenes törvényeket 

akarnak életbeléptéiül
BÉCS, szeptember 14. (Rador.) Az osztrák hazafias front hivatalos közleményt 

adott ki, amelyben határozottan cáfolja azt a hirt, amit egy külföldi lay terjeszt, 
hogy, Ausztriában számos zsidóellenes törvényt akarnának életbeléptetni, hasonlóan 
a németországi zsidóellenes törvényekhez és cáfolják, hogy a hazafias front bátorí­
taná a zsidóellenes bojkottmozgalmat.
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„Románia a románoké, de mi lesz
az ötmillió kisebbséggel“

lunian okos és megértő politikát hirdet a kisebbségekkel szemben

Bucuresti, szeptember 14. Giugiuban teg- , 
nap kongresszust tartott a radikális p; ' 
rasztpárt helyi szervezete. Többek Víözöft 
lunian is felszólalt, aki azt a meggyízaáé- 
sét fejezte ki, hogy a kormány heraete 
már tarthatatlan. Az ostromállapotot! 
országokban, ahol a helyzet sokkal Zava 
rosabb, 2—3 napig tartják fenn. Kitért, az 
élet drágaságára, majd a kormányutódlás- 
ról beszélt. A Frontul Románesc politiká­
ját erőteljesen kritizálta. Vaida azt mond­
ja: Románia a románoké! Ő viszont romá­
nok alatt mindazokat érti, akik az ország 
határai között élnek. Szem előtt kell tar­
tanunk, hogy 14 millió román mellett öt­
millió más nemzetiségű polgára is van az 
országnak. Ha jön a nagy veszély, mit csi­
nálunk velük? Okos politikát kell folytat­
nunk. Emlékeztetnünk kell őket arra, hogy 
itt van az ősi földjük, itten vannak elte­

metve őseik, ezt a földet kell megvéden 
ők. Nem szabad nekünk ellenségeket cs 
nálni határainkon belül. Az ugynevezel 
nacionalista pártok űzik ezt a szerencséi 
len politikát, a legbünösebbet, amit el le 
hét képzelni!

lunian ezután saját pártjával foglalkc 
zott, rámutatott arra, hogy nem fuzionál 
hat a nemzeti parasztpárttal, mert az ner 
változtatott semmit azokon a doigokor 
amelyek elválásunkat szükségessé tették.

I 1 — ÉRTESÍTÉS. A Cluj—Zaiau-i autóbusz­
járat igazgatósága értesíti a n. é. utazókö­
zönséget, hogy az ümepekre való tekintettel, 
f. hó 18-án, szerdán d. u. 2 órakor a Cluj— 
Zalau-i vonalon különjáratot indít.

i H3KDETES AZ ÜZLET LELKE: 
jj HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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SPORT
Újabb vereséget szenvedett a Ripensia, 

a bajnokság élére a CAO került
Az Universitatea pontot vett el a CFB-től, az AMEFA a Venustól

Cluj, szeptember 14. (Az Uj Kelet tud.) 
A Nemzeti Bajnokság A) csoportja harmadik 
fordulójának eredményeit ezúttal is nagy 
meglepetések tarkítják. 1A letört Ripensia 
ismét leadott két pontot: ezúttal a Crisana 
fektette kétvállra. Az AMEFA Bucurestibea 
ismét bebizonyította, hogy formája csúcsán 
van. A Victoria Timisoaran vereséget szen­
vedett, az Universitatea pontot vett el a 
GFR-töl. Derekas teljesítményt végzett végül 
a CAO Aradon, ahol rávert a Ripensia-verő 
Glóriára.

A B) liga bomba meglepetése, hogy a 
Phönix nagy küzdelem után Tárgumuresen 
vereséget szenvedett a Murestól.

A külföldi eredmények közül hatalmas 
meglepetés, hogy az Austria Prágában le­
győzte -a gfartat és ezzel megszerezte a 
Közép Európa Kupa védelmét.

A vasárnap sportjának eseményeiről az 
alábbi tudósításaink számolnak be:

ÖMversííaíea—CFR 1:1 (0:0)

CTuj. szeptember 14. Hatalmas küzdelmet 
vívott a két csapat. A CFR nagyobb techni­
kai tudással, az U lelkesedésével és masszív 
védelmével tűnt ki. A mérkőzés helyenként 
durva volt annyira, hogy erélyes bíró néhány 
játékost kiállított volna. Az U-ból Ploesteanu 
«S Sepsi, a CFR-ből Vintila remek játéka 
emelkedett ki. A mérkőzést Macian ezúttal 
is hozzánemértéssel vezette.

» Bistrita. Oeramica—UEC 3:2 (2:2). A sze- 
I rencsésebb csapat győzött Grama, Fischmann 
\ és Onea góljaival, az UEC góllövői: Dámboiu 

és Mertz.
Baia-Mar«. Tricolor—CFR (Cluj!) 4:0 (2:0).
Satumare. Barkoehba—Vestül 4:3 (4:3, 3:3,

1:0).
Lupe ni. Minerul—Progresul 5:2 (1:2).
Arad. Olimpia—Politechnica 8:0 (3:0).

Vegyes mérkőzéseredmények
Timisoara. Galvani—Freidorf 3:0 (1:0),

bajnoki.
Cluj. Gelu—Avram láncú 4:1 (2:0), barát­

ságos, góllövők: Závorszky (3) és Kovács, 
illetve Nagy. A Gelu jő játékkal mutatkozott 
be a közönségnek.

Universitatea törpe—Solvay törpe 2:1 
(1:0). Az uioarai csapat balszerencsével vesz­
tett.

1. CAO 3 3 — —• 10 3 6
2. AMEFA 4 2 2 — 7 4 8
3. Venus 3 2 1 — 10 4 5
4. Unirea Tricolor 3 1 2 — 13 6 4
5. Gloria 3 2 — 1 6 3 4
6. Cfoinezul-ILSA 4 2 — 2 9 13 4
7. Ripensia 8 1 —■ 2 4 5 2
8. Victoria 3 1 — 2 5 7 2
9. Crisana 8 1 — 2 5 11 2

10. CFR 8 — 1 2 3 6 1
11. Universitatea 3 — 1 2 2 8 1
12. Juventus 3 — 1 2 1 6 1

A francia Gallier«$ie nyerte a Románia- 
körüli kerékpárversenyt

Bucurestíből jelentik: Vasárnap délben 15 
ezer főnyi néző előtt futott be a Románia 
körüli kerékpárverseny 22 főre leapadt mező­
nye a Velodromba Brasovból. Ezt az utolsó 
szakaszt a német Kutzbach nyerte 5 óra 35 
perces idővel. 2. Gallienne francia, 3. Prosi- 
nek jugoszláv, 4. Grgac jugoszláv, 5. Tapu

román, 6. Hapcduc román, 7. Tudósé román, 
8. Hrenciuc román, 9. Grigoriu román.

Az ünnepélyes fogadtatás után hirdették ki 
a végeredményt, mely szerint a túra egyéni 
győztese a francia Gallienne lett 80 óra 27 
perc 45 mp-ces idővel, 2. Grgac jugoszláv 84 
óra 46 p 40 mp, 3. Kutzbach német 85 óra 
10 perc 4. Tudósé román 85 óra 26 p 37 mp, 
5. Tapu román.

Az egyéni versenyzők közül a román Grl- 
gorésen lett első.

-A csapatbajnokságot Románia nyerte meg 
277 óra 34 perc 28 mp-es összidővel, 2. Ju­
goszlávia, 3. Franciaország—Románia ve­
gyes, 4. Németország—Románia vegyes.

Külföldi eredmények
Austria—Sparta 1:0 (0:0)

Prágából jelentik: A Középeurópai Kupa 
második döntőjét tegnap délután 60 ezer néző 
jelenlétében játszották le és azt óriási küz­
delem után 1:0 (0:0) arányban az Austria 
nyerte meg a Spartával szemben. A győztes 
gólt a második félidő 25. percében Jeru­
salem lőtte. Az osztrák csapat ezzel a kupa 
nyertese lett.

Chinezul-ILSA—Victoria 4:1 (0:1). Timi­
soara, szeptember 14. A Victoria az első fél­
időben könnyelműen játszott, a másodikban 
teljesen kiengedte kezéből a játékot. A 
vezetőgólt a Victoria éri el az első félidőben, 
a, másodikban Szilárd, majd Glasz három 
góljával a hazai csapat biztosan győz.

CAO—Gloria 2:0 (1:0). Arad, szeptember 
14. Biró Burdán. A mérkőzésre kiküldött dr 
Ciurel bíró nem jelent meg a mérkőzésen és 
Burdán közös felkérésre barátságos jelleggel 
akarta vezetni a mérkőzést, de a szövetségi 
biztos azt bajnokinak minősítette. LA 27-ik 
percben Spielmann, a H. félidő 35. percében 
Bodola lőtték a CAO góljait.

Crisana—Ripensia 1:0 (0:0j. OnuFa, szep­
tember 14. A Ripensia letört együttes képét 
mutatta. A győztes gólt a második félidő 40. 
percében Szőke lőtte, biró Petrescu.

AMEFA—Venus 1:1 (1:1). Bucuresti, szep­
tember 14. A munkáscsapat biztosan győzött 
volna, de Cuculát már az első percekben le­
rúgták és az AMEFA tiz emberrel játszott 
tovább. Góiölvők: Pernek! és Sepi. Dr Russu 
biró kitünően látta el feladatát.

Juvcníus—Unirea Tricolor 3:3 (2:2). Bucu­
resti, szeptember 14. Biró Jonescu Tope. Gól- 
lövők: Korony, Palmer és Sucitulescu (ön­
gól), illetve Nleülésen és Jordache (2).

A Nemzeti Bajnokság állása:

Nemzeti Bajnokság B)

Kikapott a Pnómxi

Mures—Phönix 1:0 (0:0). Tg-Mureg, szep­
tember 14, Biró dr Morar. Óriási küzdelem 
után győzött a Mures, melynek gólját a Er. 
félidő 30. percében Incze lőtte.

Sibiu. Craiovan—Soimii 2:1 (1:0).
Simeria. Rovine Grivita—CFR 4:0 (1:0).
Timisoara. GAMT—Unirea M. V. 5:2 (4:1).
Cáréi. Victoria—Vulturii Lugoj 2:2 (1:0). 

Góllövök: Danka (2), illetve Spire a és Mayer.
petrosani. Jiul—Stáruinta 10:2.

Az első csoport eredményei
Bucuresti. Makkabi—Textila 6:1 (5:0).
Cernauti. Jahn—Victoria 3:2 (1:1).
Chisinau. ACFR—Sporting 2:1 (0:1),.
Ploesti. Tricolor—IAR 3:3 (2:1).
Galati. DVA—DUIG 2:2 (1:1).
Braila. Dragos Voda—Franco Romans 

4:4 (3:1).
Román Kupa eredmények

Lugoj. IMTE—Electrica 2:1 (1:1, 1:1, 1:0).
Késit*,. Banatul—RMTE 4:2 (3:2, 2:2, 1:2).

Cluj, szeptember 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap fejezték be Clujon a romániai zsidó 
sportegyesületek bajnoki teniszcsapatverse­

nyét, amelyen a cernauti Makkabi, oradeai 
Makkabi, tárgumuresi Makkabi és a Hag- 
gibbor csapatai vettek részt. A versenyen ez­
úttal először indult a párhónapos tárgumuresi 
Makkabi gárdája, amely tény a legjobb bizo­
nyítéka az ifjú zsidó eportegyesület kitűnő 
Vezetésének.

A csapatbajnoki versenyt, amelyet ezúttal 
Írtak ki először, a Haggibbor Simon, Radó, 
Weisz, Hermann, Schwartz Klári és Erdős 
Lili összeállítású csapata nyerte. Másouik a 
Makkabi Oradea, harmadik Makkabi Cernauti. 
Eredmények: Haggibbor—Makkabi Cernauti 
6:0, w. o., Haggibbor—Makkabi Oradea 6:2, 
w. o., Makkabi Oradea—Makkabi Cernauti 
6:0, w. o.

A csapatbajnoki versennyel egyidejűleg 
egyéni versenyt is rendeztek. A férfiegyesben 
első lett Radó György Haggibbor, 2. Simon 
Endre Haggibbor, 3. Grünwald Makkabi Ora­
dea és Weisz Haggibbor. Döntő: 2:6, 6:2, 6:3. 
Az eredmény nem fejezi ki eléggé azt a ha­
talmas küzdelmet, amelyet a két haggibbo- 
rista az első helyért vívott.

Férfipáros: 1. Radó, Simon Haggibbor,
2. Grünwald, Spitzer Makkabi Oradea, 3. Del­
fin, Nussenbaum Makkabi Cernauti és dr 
Halmi, Goldstein Makkabi Oradea. Döntő: 
6:2 ,10:8.

A női egyes küzdelme nem fejeződött be. 
A döntőbe vannak: Erdős Lili és Schwartz 
Klári, mindkettő Haggibbor. A döntő mérkő­
zés 6:2, 3:6 állással félbemaradt. A döntőt 
ma, kedden délután 5 órakor játsszák. 3. Pa­
pos Irma Makkabi Oradea és Hirschné Hág-

A közeledő nagy ünnepeli alkal­
mából gömdoljaáok a Zsidó-

kórházra !
A Kórház Egyesület tárgysorsját ékén 400 gyönyörű ajándéktárgy közül nyerhet, ha

most megvásárolja Kórházsorsjegyét

5© leiéri
Károsítás a Kereskedelmi Hitelbank R. T. 

Ciul, Piafa Unirii No. 20.
és az ország minden jelentősebb városában
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Ismét pontot adott le az Újpest. Ferenc­
város—Bocskai 4:1 (2:0), Szeged—Újpest 1:1 
(1:1), Nemzeti—Phöbus 1:0 (0:0), Hungária 
—Haladás 5:0 (3:0), Kispest—Budafok 7:2 
(3:1), Erzsébet, Soroksár—Budai 11 2:2
(1:1), Elektromos—IH. kerület 7:0 (5:0). — 
A bajnokság állása a kővetkező: 1. Ferenc­
város 8 p. 2. Phöbus 6 p. 3. Hungária 6 p. 
4. Bocskai 6 p. 5. Kispest 5 p. 6. Budafok 5 
p. 7. Nemzeti 4 p. 8. Szeged 4 p. 9. Budai 11 
4 p. 10. Újpest 3 p. 11. Elektromos 3 p. 
12. Erzsébet Soroksár 1 p. 13. Haladás, 
14. m. kér. FC.

Varsó. Lengyelország—-Németország 1:1 
(0:1). Válogatott labdarugómérkőzée.

Egyszeri Koziesnei egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
ÁHá-stkeresökneír 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

A Haggibbor gárdá’a nyerte a romániai zsidó 
sportegyssületek teniszcsapatversenyét
Targti-Muresen iesx lövőre az országos Makkabi teniszverseny

Drogériái régi jogositványu megyeszék- 
I helyen családi okok miatt eladó vagy bér- 
I beadó. Komoly érdeklődők Írjanak „Drogéria,"
' jeligére a kiadóba.

I Ne felejtse el! Szeptember 20-án less a 
‘ Magánalkalmazottak sorsjátékának húzása,

A főbb nyeremények: 1 diófa hálószoba, i 
modem rádió, 1 patefon. Egy sorsjegy M- 
lyeggel 26 lej. Vidéki rendeléseknél kérünk 7 
lej portóköltséget. Agentura „Agiiaex" Cluj, 
Plata Unirii 3.

Clujon tanuló timisoarai urileány lakást 
és teljes ellátást kaphat cserébe Trmisoaiíe 
tanuló fiamért. Leveleket A. L. jeligére i 
kiadóba kérek.

gibbor.
Ifjúsági verseny: A döntőbe vannak: Si­

mon H és Weisz II Haggibbor. 3. Schwartz 
Zoltán és Rózsa Gy. Haggibbor. A tárgu­
muresi Makkabi két ifjúsági játékosa Gott­
fried és Révész a jövő reménységéi, rutin 
hiányában azonban egyelőre nem juthattak 
helyezéshez.

A versenyek után, vasárnap este igen jól­
aiké rüit teaestély volt a Vívó Klubban, ame­
lyen a cluji zsidó társadalom szine-java volt 
jelen. A teaestély keretében osztották ki a 
verseny tiszteletdijait is. A verseny példás 
rendezésben folyt le, amelyre a Haggibbor 
elnökségének tagjai személyesen ügyeltek 
fel.

A versennyel egyidejűleg tartotta a romá­
niai zsidó sportegyesületek tenisz-alszövet- 
sége évi konferenciáját, amelyen a többek 
között uj működési szabályzat kidolgozását 
határozták el, majd kimondták, hogy a jövö 
évben a Romániai Makkabi Szövetség orszá­
gos teniszversenye (úgy egyéni, mint csapat) 
megrendezésével a tárgumuresi Makkabit 
bízzák meg. A verseny július vagy augusz­
tus hónapban lesz. A konferencia végül meg­
állapította a romániai zsidó sportegyesületek 
teniszezőinek ranglistáját amelyet egyik kö­
zeli számunkban közölni fogunk. .

A konferencián a cernauti Makkabit Glas- 
thal, az oradeai Makkabit dr Halmi, a tárgu­
muresi Makkabit S. Gottfried, a Haggibbort 
Radó Ernő képviselte. Az alszövetség vezeté­
sét továbbra is Cernauti látja el Glasthal 
elnöklete mellett, akinek azonban a vezetés 
munkájában az ardeali tartomány részéről 
Radó Ernő Haggibbor és dr Halmi István 
Makkabi Oradea segítenek.

Két iskolásgyermeket teljes ellátásra elfo­
gad zsidó uricsalád Németnyelvű társalgás, 
Cim a kiadóban.

\ Használt, jókarban levő „Flexibel“ cipő»
í talp varrógép megvételre kerestetik. Gerdas 
] Döme Satumare, Bratianu 3.
I Kiadó: Piata Uniriin 3 szoba irodának,

• szalonnak vagy rendelőnek, értekezni: ét, 
1 Nagy ügyvéd, Cluj, Str. Iuliu Maniu 5.
I —------- ------------------------------ ----------- ------ --
; MINDENKINEK I!!

Szőrme szül cs ég! étét, valamint bunda át- 
j alakítását, javítását olcsó nyári áron Mandel- 
! baum szűcsnél szerezze be. Reg. Ferdinaae 
I 20. Legújabb modellek megérkeztek.

) Tisztviselőnő, kitűnő munkaerő, hosszú 
I irodai gyakorlattal, állást keres. Cimekei 
\ ,/Sürgős 6—800“ jeligére a kiadóba.

Timisoaraiak figyelmébe! Legfinomabb 
! 11P3 borok és pálinkák legolcsóbban kap-
\ hatók. Depó Haasz Ignätz, Timisoara, IV. 
! iStr. Vacanescu 31. Bem ucca.

Kötélverő szakmában jártas jobb zsidé 
I családból 25—30 éves fiatalember benösii- 
; lésre 200.000 lej hozománnyal kerestetik. 
I „Zsidó kötélverö“ jeligére a kiadóban.

■ Pianinó jó állapotban bérbe vagy megrá-
\ telre kerestetik. Cim a kiadóban.
I ___
f Gimnazista leányka belvárosban őrt. izr. 

uricsaládnál teljes ellátást kaphat. Zongort
■ használat. Értekezni ,,Astra“ likörgyár Cluj, 

P. Mihai Viteazul 7.
I - -------- ----- ----------------- ------- -------—-
I 200.000 lej hozománnyal rendelkező 26 
í éves érettségizett és vallásos fess, bamf 

leány részére keresünk önálló egzisztenciá­
val biró férjet. Bővebbet „Mirea“ házasság- 
közvetítő iroda Cluj, Calea Reg. Férd. 116-
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i éfóhangu Baaltefilen közbejött akadályok
miatt elkésve ezúton ajánlkozik előimádko- 
zónak az ünnepekre szerény feltételekkel. Vi­
dékre is. Cim az Uj Kelet kiadóhivatalában-

í\  -------—•— ----------—----------- — ---------———-—7
I Szerényigényü egyetemi hallgatónő ko-
: zépiskolai és elemi iskolai diákok oktatását
•' és korrepetálását vállalja. Perfekt francia, 

román. Megkereséseket „Gyakorlott instruk-
I tor" jeligére a kiadóba. !
s ________________________________________  .
I Külföldi praxissal rendelkező hasfüző (* 

melltartó készítő, őrt. zsidó uricsaládnál tel­
jes ellátást keres egy félévre, melynek elle­
nében garancia mellett vállalja valamely csa­
ládtag kitanitását a hasfüző és melltartó 
szakmában. Ajánlatokat „Külföldi praxis” 
jeligére a kiadóba.
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_ praaasovici Belgrádba utazik. Bucures-
jelentik: A jelenleg Párizsban tartóz­ik Franasovici közlekedésügyi miniszter a

«apókban Belgrádba utazik, ahol tárgyaim , # ti „
fog a Duna-hid építésének ügyéoen. A híd , l(pfAr|fpr|A
JLe körülbelül 300 millió lej lesz. Lehet- ; VjlkvUU

-é^es hogy már most aláírásra kerül az s **
egyezmény.

Elhalasztották a romániai városok unió- 
tónak kongresszusát. Bucurestiböl jelentik:
* romániai városok uniójának kongresszu­
st amelyet tegnapra tűztek ki, elhalasz­
tották mert az elnökül meghívott Donescu 
bucurestii főpolgármester kihallgatáson je­
lent meg az uralkodónál. A kongresszus ked­
den. szerdán és csütörtökön fog ülésezni.
_ 4 skarlát járvány miatt később kezdő­

dik meg a tanítás az elemi iskolában és az 
irodában. A cluji tanügyi inspektorátus a 
főorvosi hivatal indítványára elrendelte, hogy 
a gkárlátjárvány miatt halasszák el a tanév 
megkezdését. Eszerint az elemi iskolák ok­
tóber 1-én, mig az óvodák október 15-ikén 
nyitják meg kapuikat. A zsidó iskolák igaz­
gatósága az október 1-i szűköt ünnepre való 
tekintettel, az Uj Kelet utján értesítik a 
szülőket a tanév megkezdésének időpont­
járól.

I __Mihály vajda Triesztbe érkezett. Trieszt-
i bői jelentik: Mihály vajda Triesztbe érkezett 
\ Brioniból jövet. A román trónörökös foly- 
i tatta útját hazafelé.
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ni! tilwsl sasién
eredeti párizsi és bécsi modellek 
után készíti a legelegánsabb toalet­
teket. Calea Regele Ferdinand 30. H.
Tel. 5-85. Vidékre azonnali próba.

— Újabb hat hónappal hosszabbítják meg 
az ostromállapotot és a cenzúrát. Bucuresti- I 
bői jelentik: luca belügyminiszter ma vagy 
holnap kihallgatáson jelenik meg az ural- ! 
kodénál, hogy aláírásra terjessze elő az 
ostromállapotnak és cenzúrának március 15-ig 
való meghosszabbításáról szóló dekrétumot.

— Még százmillió lejre van szüksége az 
államnak. Bucurestiböl jelentik: Az állami 
apparátus egyszerűsítésének és a fizetések 
egységesítésének ügyében kiküldött bizottság 
Aurelian Bentoiu elnökletével befejezte mun­
kálatait. Állítólag a fizetések egységesítése 
végett a folyamatban levő költségvetési év­
ben még 100 millió lejre van szükség.

— A gyomorfájás, gyomornyomás bélsár- 
pangás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult- 
aág, fülzugás, halvány arcszin, migrén, ked­
vetlenség a természetes „Ferenc József" ke­
se rüviz használata által igen sok esetben 
hamarosan elmúlik. Az orvosok ajánlják.

— A bécsi női fodrászakadémia csodái. A 
bécsi fodrászakadémia az őszi szükségletek 
megtárgyalására versenyt irt ki, ami néhány 
nappal ezelőtt fejeződött be. A verseny ideje 
alatt komoly tudományos előadások is vilá­
gították meg az őszi kozmetika teendőit. Or­
vosok, közöttük néhány nemzetközi tekinté­
lyű egyetemi tanár értekeztek a versenyek 
alkalmával. Főképpen a női hajápolás kér­
dése foglalkoztatta az előadókat. Romániá­
ból a versenyen Szeiberth Péter timisoarai 
női fodrászmester vett részt, aki érdekes dol­
gokat mond a szeptember 6., 7. és 8-án lezaj­
lott versenyekről. 380 hölgyfodrász gyűlt 
össze Európából a versenyre. A szónokok 
hangsúlyozták, hogy a hölgyfodrászat ma 
már komoly tudományos szakképességet kí­
ván, mert a villany nagymértékű használata 
nagyon gyakran tönkreteszi a hajakat. Fon­
tos, hogy a természetadta szép haj ma már 
a dauseolás vagy festés mellett is megtartsa 
szülének frisseségét, ruganyosságát és sely­
mes simulékonyságát. Dr. Remi bécsi koz­
metikus-orvos a Kreuter-féle pakkolással 
nagyszerű eredményeket ért el, a gyenge és 
hulló hajak frissesége megőrzésére. A ré­
gen kipróbált Kreuter terápiának tökéletes- 
bitésével fedezte fel Remi dr. a gőzpakkolás- 
nak ezt az uj módját, amelyet Szeiperth 
Péter Timisoarán már meg is honosított. 
Érdekes kísérletek történtek a szempilla át­
ültetések és szempilla festések tekintetében. 
Az utolsó napi paróka vrsnyen Szeiperth 
Péter aranyérmet nyert, díszoklevelet szer­
zett ezen kívül Bécs egyik leghíresebb dizőzén 
elkészített mesteri frizurával is.

Székely Duci mozgásmüvészeti iskolája 
8tr. Saguna 24. sz. alatt megnyílt. Ritmikus 
torna, gyógytorna, klasszikus tánctanitáa a
legújabb módszer saerint.

I __Újabb incidens a mandzsu-orosz határon.
; Moszkvából jelentik: A Tass híradása szerint 
; szeptember 8-án az Ussuri folyó partján 

újabb határincidens történt. Mandzsu terüiet- 
' röl átlőttek a határon.

■|
i — Katasztrófái is áradás Norvégiában. Ős­

iéből jelentik: A Leon-tő áradása katasztró­
fa jellegét öltötte magára. A halottak száma 

: több mint 70, akik között 30 gyermek. A tó 
melletti hegy egy része beomlott a vízbe. A 
hegyről 800 méter széles görgeteg szabadult 

í el. A kár óriási. 8
— Berlinben motorizált osztagok fogják 

ellenőrizni a közlekedést. Berlinből jelentik: 
Neuremberg, a birodalmi rendőrség főnöke, a 
nemzeti szocialista párt motorizált oszta­
gaira bízta a közlekedés ellenőrzését.

; — A „Bné Jiszrael“ diákotthon közlemé-
1 nye: 1. Otthonunk szeptember 20-án nyűik 

meg. 2. Felvételi kérvények, ezen dátumig 
nyújtandók be, str. A. 'Saguna No. 7. alatti 
irodánkban, minden délelőtt 12 óráig. 3. Az 
otthonban, havi 150 lej lakbér ellenében, a 
tagok kényelmes lakást, fűtést, világítást és 
fürdőszobahasználatot élveznek. A vezetőség.

I — Feijeientés-özönnel árasztották el a ke- 
l reskedcimi minisztériumot. Bucurestiböl je- 

lentik: A kontingentálási hivatalnál folya- 
' mattan levő vizsgálattal kapcsolatban való- 
\ ságos félj el ént és-özönnel árasztják el a keres- 
; kedelmi minisztériumot.
! — Eljegyzés. Steinmetz Évikét Sighetről
) eljegyezte Grossmann Mendel Alirnis. Minden. 
I külön értesítés helyett.

— Késsel többeket megsebesített egy dü­
höngő őrült. Brasovból jelentik: Tegnap a 

I Dúca uccában nagy riadalmat keltett egy 
i Bálán Josif nevű egyén, aki hirtelen dühön- 

geni kezdett az uccán, majd kést rántott és 
: több útjába kerülő egyént megsebesített. Az 

őrültet végül sikerült ártalmatlanná tenni és 
áldozataival együtt kórházba szállították.

Lerombolják Bucii resti legegészségtelenebb 
negyedét. Bucurestiböl jelentik: A Crucea de 
Fiatra nevű bucuresti negyedet az egészség- 
ügyi minisztérium rendeletére közelebbről le­
rombolják és valószínűleg uj modem házak 
kerülnek a helyére.

— León Bilim személyesen interveniált Hl- g 
lében a munkakonfliktus békét megoldása ér­
dekében. Liliéből jelentik: Leon Blum ide­
érkezett, hogy a helyszínéin tárgyalja meg 
Salengro belügyminiszter segítségével és a 
helyi hatóságok, valamint a sztrájkoló mun­
kások delegátusaival a minap felmerült 
munkakonfliktus Ibékés megoldásának lehe­
tőségeit.

— Tűz a párizsi Operában. Párizsból jelen­
tik: Az Opera épületében tűz ütött ki, amit 
két órai munkával sikerült lokalizálni. A 
kár meghaladja az egymillió frankot. Az 
Opera frontja, nem szenvedett kárt, úgyszin­
tén a nagyterme sem.

— A gorei abesszin kormány kiáltványt 
intézett az összes civilizált országokhoz, hogy 
segítsék „igaz ügye" védelmében. Port-Said- 
ból jelentik: A Reuter értesülése szerint Imru 
rasz, a gorei abesszin kormány feje kiált­
ványt intézett az összes civilizált országok- 

! hoz, köztük Nagy-B ritanniához is, kérve, se- 
I gitsék „igaz ügye" védelmében a Népszövet- 
\ ség sorra kerülő ülésszaka alkalmával.

7. OLSAL

Amikor a fájdalmas panaszt 
övöm váltja leli

Deák István tufeleui (o. p. Borosneul Maré, 
Treiscaune) lakos a következő levelet írja 
nekünk: „Éppen olyan örömmel értesítem
önöket ma, mint amilyen panaszosan, fáj­
dalomtól megtörtén írtam első levelem, ami­
kor a világhírű amerikai „Gastro D"-t meg­
rendeltem. Hála Istennek és a „Gastro D“- 
nek ma már a harmadik üvegtől teljese* 
gyógyultan érzem magam súlyos gyomor- 
bajomból, amely hosszú évek óta valósággal 
elkeserítette életemet. Most már teljesen 
egészségesnek érzem magam és igaz meleg 
szívből ajánlhatom a szenvedő emberek­
nek __ “

Fentiekhez semmi kommentár nem szük­
séges.

„Gastro D“ kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvéttel 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca­
lea Victoriei 124.

FEI1I1Ä
női és leányka téli és átmeneti ka­
bátok, valamint szövetek, legjobb, 
legszebb, legolcsóbb bevásárlási 

forrása.

11 izlst Cilii.
Str. Memorandului No. 1.

— Mandzsúriában banditák támadtak mf‘g 
egy katonai vonatat. Tokióból jelentik: Mu- 
leng (Mandzsúria) mellett 250 lovas bandita 
támadott mieg egy katonai vonatot és 25 ja­
pán tisztet, valamint katonát megölt. Hatvan­
öt japán megsebesült.

— Házasság. Frachter Sári Cluj (Huedin) 
és Fischer Márton Cluj folyó hó 13-án házas­
ságot kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Edward király Zürichbe utazott. Bécs- 
ből jelentik: Edward angol király tegnap 
este Zürichbe utazott, ahonnan repülőgépen 
Londonba megy.

—Vörös zilov orosz marsall KJCwbe érke­
zett. Moszkvából jelentik: Voroszilov marsall 
Kiewbe érkezett, hogy résztvegyen a had­
gyakorlatokon.

— Sirkőavatás. Az örökemlékü ludusi fő­
rabbi s’p^n 'nanan Dip’r iso neonra 
dirkőavatása SHX f. hó 20-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor lesz megtartva, mely al­
kalomra széleskörű érdeklődés megállapít­
ható. ! 1 . : . >••• r« i

Férfi fehérneműt
jót olcsón, méret után
csak a készítőnél vehet. 
Hozott anyagból is
vállal.

„W03A“ Clui, Férd. 65.
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Kezeltesse

mewi üdvözletét
az lij HElEi

C

náiaában.
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. Hy módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal j 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a szétküldés posta'

költsége kerülnének.

Egyterű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej j
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — — — — — — — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — — — — — — — 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben Is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink ős meghízottá Ink I

bármelyikébe*.

— Halálozás. Súlyos gyász érte a Band-i 
(Muresmegye) ’Zelig-családot László fiuk 
tragikus halálával. Alig egyheti betegség 
után, ételmérgezés következtében halt meg 
ez a mindenki által szeretett zsidó fiatalem­
ber, akinek nevéhez fűződik mindem zsidó és 
cionista munka ebben a kis községben. Te- 

: metése óriási részvét mellett ment végbe és 
> a község apraja, nagyja siratta meg Zelig 
‘ Lászlót. Tragikus halálát közvetlen hozzá- 
s tartozóin és menyasszonyán kívül kiterjedt 
3 rokonság gyászolja.

I . — Beiratások a Montessori óvodába. A
I Hamburg Szerén vezetése alatt álló Mon- 
j tessori rendszerű magánóvodába Str. Elisa- 

beta 10 a beiratások szeptember 14, 15. és 
16-án délelőtt 11—1-ig és délután 4—6-ig
eszközölhetők. A tanítás 19-én kezdődik.

— H. DevecsCri Anci mozgásmüvészeti is­
kolájában a tanítás szeptember 15-én kezdő­
dik. Beiratások, előjegyzések egész nap a 
Regele Ferdinand 25 (főpostával szemben) 
alatti iskolában. Testformáló torna, gyógy­
torna, ritmika, plasztika, dinamika- Tanerő- 
képzősök felvétele okt. 1-ig bezárólag. Tele­
fon 980.

ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK
BaZkányi Kohn Jicchak:

A judaizmus lényege
Szorgalmas stúdiumok és lelkes munka 

eredménye az a könyv, amellyel Balkányi 
Kohn Jicchak lép most újra az ardeali zsidó 
nyilvánosság elé. Ez alkalommal a „Judaiz­
mus lényegéiről értekezik figyelemreméltó 
és olvasmányos fejezetekben.

A könyv elé dr Marton Ernő irt bevezető 
sorokat, majd a szerző fejti Id azokat a gon­
dolatokat, amely munkájához vezették. Hang- 

íj súlyozza, hogy nem vállalkozott a judaizmus 
fogalmának és lényegének teljes feltárására, 
csupán a zsidó világszemlélet alapvető téte­
leinek megismertetésére és korszerű magyar 
rázatára törekedett.

B. Kohn Jicchaknak ez a vállalkozása si­
került is. Az összegyűjtött gazdag anyag 
feldolgozásával és annak közvetlen stílusban 
való előadásával nemcsak azok számára vég­
zett hasznos és sikerült munkát, akik távol- 
állanak a zsidó Tan ismeretétől, hanem aa 
avatottaknak is élvezetes olvasmányt nyújt.

A könyv két részből áll. Az első részben 
az írott és a szóbeli tan és az egész hagyo­
mányos zsidó irodalom eszmevilágán át vilá­
gítja meg a zsidóság világnézeti beállítottsá­
gát. Behatóan foglalkozik a hagyományos 
zsidóság etikájával és szociális felfogásával. 
Különösen érdekes az a fejezet, amelyben a 
vallás és a messiánizmus szerepéről szól a 
judaizmus fejlődésében. Ez a rész átvezet az 
egész középkori héber költészet és vallás­
bölcsészet lelkivilágán és raegkapóan dombo­
rítja ki a messiási reményekben rejlő nem­
zeti aspirációkra. Nem kevésbé figyelemre­
méltó a judaizmus filozófiai tartalmáról szóló 
fejezet, amely jelentősége szempontjából és a 
több fejezetekhez arányitva nagyobb terje­
delmet is megérdemelt volna. A munka és a 
munkás cimü fejezetben annál pregnánsab­
ban juttatja kifejezésre a zsidó hagyomány 
felfogását a munka értékéről és a dolgozó 
ember társadalmi jelentőségéről.

A második rész a „Tóraállam“ gondolatát 
fejti ki, melyben a hagyományos zsidóságnak 
az államról és a nemzeti életről alkotott fel­
fogását világítja meg a modem zsidó nemzeti 
mozgalommal párhuzamosan. A zsidó nem­
zeti gondolat és a hagyomány szintézisébe* 
konkludálnak a szerző fejtegetései.

Kohn Jicchak könyvét az ardeali zsidt» 
olvasóközönség figyelmébe ajánljuk.
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Ä zendülők tak San Sebsstisaba
Á kormáriycsapafolc harc nélkül adták fel a várost és Orio vidékén 
szervezik meg az ellenálfást Á kormánycsapatok Astoria keleti részében

megverték a zendOäöäet

Spanyol-Marokkóban bennszülő!!*lázadás készül a zendülők ellen ?
A Havas jelentése szerint a szombatról 

vasárnapra virradó éjfélkor a nemzetiek 
elfoglalták a város első házait. Éjjeli 2 
órakor az egész vonalon előnyomultak, ha­
bár igen lassú tempóban. A visszavonuló 
-anarchisták felgyújtottak több épületet.

Barcelonából jelentik, hogy a kormány­
csapatoknak állítólag sikerült elfoglalni 
Sietano helységet, Huesca körzetében.

Ortega, San Sebastian kormányzója teg­
nap éjjel Zamayába ment, hogy ott üsse 
fel főhadiszállását és ott állítsa fel rádió- 
leadóját. Reggel hat órakor San Sebastian 
még nem volt teljesen elfoglalva, de a kor­
mánycsapatok ellenállása igen gyenge. Or­
tega kormányzó kijelentette, hogy a mad­
ridi kormány főleg Orio vidékén kíván el­
lenállást tanúsítani, ahol a kapott erősíté­
sekkel akár 8 napig is harcolhatnak.

Madridból jelentik, hogy a zendülők 
megerősített állásait Oviedo környékén a 
kormány tüzérsége és repülői bombázták. 
Több ilyen hadállás kigyulladt.

A Politica cimü lap jelentése szerint 
Spanyol-Marokkóban bizonyos elemek lá­
zadást készítettek elő a zendülők ellen. 
Több arab törzsfőnök is állítólag csatla­
kozna a mozgalomhoz. A lap azzal vádol­
ja a zendülők vezetőit, hogy Tanger vidé­
kére is kiterjesztették a zavaros állapoto­
kat.

A Havas újabb jelentése szerint a gya­
korlatban San Sebastian, tegnap reggel a 
zendülők kezében volt, az ünnepélyes be­
vonulást csak este 7 órakor tartották meg. 
Ekkor tűzték ki a zendülők vörös-arany 
zászlóit a középületekre.

Vasárnap estére már az egész város a 
zendülők kezében volt. A kormánycsapatok 
Bilbao felé vonultak vissza. A kommunis­
ták visszavonulóban felgyújtották Pasajes 
községet.

Asfuriában leverték a zen- 
dülőket

A madridi hadügyminisztérium jelenté­
se szerint az asturiai front keleti részében 
nagy harc folyt le, amelynek folyamán a 
kormánycsapatok legyőzték a zendüiőket, 
akik 7 gépfegyvert és 70 fegyvert, vala­
mint nagymennyiségű muníciót zsákmá­
nyoltak. A kormánycsapatok 50 foglyot is 
ejtettek. Az aragoniai frontszakaszon Bi- 
guenzánál a kormányerők 2 kilométert elő- 
nyomultak. A többi fronton nem volt vál­
tozás.

Madridi jelentés szerint Munez Ragadó, 
Chile köztársaság nagykövete Zainescu ro­
mán ügyvivővel együtt Toledóba utazott 
Largo Caballero miniszterelnök engedélyé­
vel. Megbízatásuk van megpróbálni az Al- 
cazarba zárt asszonyok, gyermekek és öre­
gek megmentését;.

A zendülők jelentései

A Havas jelenti Burgosból, hogy a val- 
ladolidi főhadiszállás jelentése szerint As­
toria tartományban a zendülők hadoszlo­
pai egyesülten nyomulnak előre. Oviedótól 
nyugatra a zendülők elérték Cornelana 
várost. A kormánycsapatok részéről erős 
ellentál1 ásra találtak, de a zendülő had­
erők győztek, számos foglyot ejtve és 
nagymennyiségű hadianyagot zsákmányol­
va. La Corunában a zendülők egyik lovas-

OTSVsvek
Megkezdődött az őszi ég téli szezon az

nü dlvafszaVénban
Memorandului 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz S 

munka, pontos kiszolgálás.

hadoszlopa hatalmas ünneplés közepette 
•vonult fel. A város viz- és villamosellátá­
sát ismét üzembe helyezték.

Toledo közelében a zendülők szétszórták 
a kormányerőket, amelyek több, mint 100 
halottat hagytak hátra.

A corunai rádióállomás a következő üze­
netet küldte szét az összes hadihajókhoz: 
Bilbao és Santander kikötők vizeit aláak­
názzuk. Mind azok a hajók, amelyek ott 
tartózkodnak, szeptember 14-én éjfél előtt 
kötelesek onnan eltávozni.

A DNB jelenti, hogy az Almirante Cer- 
vera páncéloshajó, amely a zendülők ke­
zében van, szombaton elfogott egy hajót, 
amelyben 500 kormánypárti menekült tar­
tózkodott:, akik San Sebastianból menekül­
tek. Mindannyiukat foglyul ejtették.

Llano tábornok azt jelenti, hogy ezelőtt 
két nappal Madrid egyik élelmiszerrel telt 
vonatát repülői tönkretették.

ötszáz spanyol 
fogadott a pápa

menekültet

Vatikánváros, szeptember 14. (Rador.) 
A pápa a gondolfoi kastélyában ma több 
mint 500 spanyol menekültet fogadott 
Ugel, Tortosa és Kártágo püspökeivel az 
élükön. A pápa beszédet intézett hozzájuk, 
amelynek azonban nem volt politikai jelle­
ge, inkább békeszózat volt. Adott pillanat­
ban azonban szót emelt a háború borzal­
mai ellen áltlaában és polgárháború el­
len, amelyek nagy szerencsétlenségre ve­
zethetnek, ha hibás számítások és hamis 
érdekek miatt az tovább folytatódik.

többi középeurópai országokkal való gazd&J 
sági közeledés kérdésében, mely kőzetedéi| 
irányában az első kezdeményezést Hodzsi 

csehszlovák külügyminiszter tette. A Bucurea.1 
tiben október hó folyamán összeülő kis antant | 
gazdasági konferenciája meg fogja vizsgálni 
a kisantant belső gazdasági viszonyaival él 
a középeurópai gazdasági közeledés ügy év eil 
összefüggő lehetőségeket és a szakértők errt| 
vonatkozó jelentését.

7. Miután a sajtófőnökök időközi tanácsba, i 
zása hasznos eredményekre vezetett, a tanácsi 
elhatározta, hogy ezt a szervet a kisantant| 
állandó intézményévé teszi.

A tanács legközelebbi ülését Géniben fogjtl 
megtartani a népszövetségi tanács ülése al-| 
halmával.

A befejező kommüniké felolvasása után t| 
három külügyminiszter nyilatkozott a sajtó-1 
nak. Antonescu külügyminiszter elsősorban i| 
fényes fogadtatásról emlékezett meg, amely-* 
ben Pozsonyban részesült, majd Benes köaj 
társasági elnök és a cseh külügyminiszteil 
egyéniségét méltatta. Ezután Sztojadinovic*| 
jugoszláv külügyminiszter érdemeiről beszélt I 
és köszönetét mondott legutóbbi bucuresül 
látogatásáért és bejelentette, hogy rövidese* I 
viszonozni fogja ezt a látogatást Prágában,! 
abban a reményben, hogy ez a látogatás ii[ 
ugyanolyan eredményekre fog vezetni, mint *1 
jugoszláv miniszterelnök bucuresti látogatá-1 
sa. A román külügyminiszter feleségével és I 
a román delegáció tagjaival tegnap délután | 
hét órakor visszautazott Bucurestibe.

ROYAL siágermozgó. Csak 2 napig!

felejthetetlen 
sikerű filmje :

Ma ég holnap közkívánatra:

_______A Ms lázadé
i Csütörtöktől: INifl-íIXOFF hatalmas alakítása a Pingvinek szigete c. szenzációs slágeré­

ben. (Németül beszél). Minden filmhez: A legfrissebb FOX világhiradó és „Romániai ak­
tualitások“ c. remek pőtkép.

SülMEI TEEPIE Tfiz egy clnji h 
üzletben

angszer*

'konferenciam

Mépszöwefsé

Cluj, szeptember 14. Hétfőn este fél § 
órakor a str. Memorandului 12 szám alatti 
lévő Dávid-íéie hangszerüzlet műhelyébenI 
tűz ütött ki. Egy égve hagyott forrasztól 
tégelytől meggyulladt az asztalon fel hal-1 
mozofct gyanta. A szobából kiáradó füstöt I 
Pop alezredes vette észre, aki nyomba* I 
alármirozta a tűzoltóságot. A tűzoltók há­
rom szerkocsival nyomban a helyszínen | 
teremtek és percek alatt eloltották a tüzet 
A kár mintegy tízezer lej, ezt is inkább * | 
szétfecskendezett viz, mint a tűz okozta.

(EUsöoldali cikkünk folytatása)

Bratislava, szeptember 14. (Rador.) Ma 
délután 15 órakor Kamill Krofta csehszlo­
vák külügyminiszter a kisantant tanácsá­
nak időszaki elnöke, Antonescu román, 
Sztojadinovics jugoszláv külügyminiszte­
rek, Victor Badulescu román külügyi ál­
lamtitkár, továbbá a három ország többi 
delegátusának jelenlétében felolvasta a 
bratislavai ülésszak befejező közleményét, 
amely igy szól:

A kisantant államok tanácsa 1936 szep­
tember 13 és 14 napjain Kamill Krofta 
csehszlovák külügyminiszter elnökletével 
összeült Bratislavaban.

1. Az általános helyzet és mindazon 
problémák, amelyek különösen a három 
államot érdeklik, alapos tanulmányozása 
után, a tanács megállapította, hogy a kö­
zös politika alapvonalai azok maradnak, 
ahogyan azokat megszövegezték és kinyil­
vánították a tanács legutóbb Belgrádban 
május hó folyamán tartott ülésszaka alkal­
mával. A három állam kitart amellett, 
hogy határozottan gyakorolni fogja tradi­
cionális békepolitikáját általánosságban 
és sajáfc biztonságának politikáját. Úgy­
szintén szilárdan kitartanak a békés egy­
üttműködés eszménye mellett úgy politikai 
mint gazdasági téren és készek ecélból kö­
zös munkát: kifejteni a hasonló jóakarattól 
fütött összes államokkal.

2. Ennek a politikának -egyik főeleme 
számukra a Népszövetség marad, dacára 
azoknak a nehézségeknek, amelyekkel je­
lenleg küzd a nemzetek szövetsége, a há­
rom állam hü marad alapelveihez, mivel 
meg van győződve, hogy a genfi intézmény 
fontossága megmarad az államok közti 
tartós kapcsolatok rendszabályozása szem­
pontjából. Ezért a három állam késznek 
nyilatkozik csatlakozni minden erőfeszítés­
hez, amely hivatva lesz megerősíteni a 
Népszövetség tekintélyén a béke fenntar­
tása és szervezése céljából.

3. A regionális egyezmények, amelyeket a

kisantant még 1921 óta előnyben részesített, 
véleménye szerint fontos alkotóelemet képez­
nek e célból. A locamói paktummal kapcso­
latos kérdések uj szabályozása a kisantant 
államok részéről megkülönböztetett figyelem 
tárgyát fogja képezni. Az igy felállított biz­
tonsági rendszer még sem maradhat a nyu­
gatra korlátozva, mivel ilyen részleges meg­
oldás semmiesetre sem oldaná meg az álta­
lános európai biztonság problémáját és nem 
eredményezné következetesen azt a békélte­
tést, ami elengedhetetlen ahhoz a gazdasági 
újjáépítéshez, amire Európának és az egész 
világnak annyira szükség van. A három ál­
lam mindig hangoztatta egy olyan rendszer 
szükségességét, amely kiegészítené a béke 
szervezését. Mivel mégis bizonytalan, hogy 
.rövid idő alatt ilyen eredmény elérhető lesz 
anélkül, hogy közös politikájuk alap elveit fel­
adnák, elhatároztak, hogy a biztonság erő­
sítése céljából még jobban egyesitik erőiket. 
De a többi állammal továbbra is szoros 
együttműködést fognak kifejteni, amit mind­
egyiküknek sikerült kialakítani

4. Ezt elsősorban a szomszédos államok­
kal szemben alkalmazzák, amelyekkel a le­
hető legjobb szomszédi viszonyt akarják 
fenntartani, de ennek a helyzetnek femnállá- 
a ezen államok magatartásától függ. A kis­
antant államok, mélyen sajnálják, hogy 
Ausztriával való kapcsolataik a saint-ger- 
main egyezmény katonai klauzuláinak "fel­
mondása folytán szenvedtek. Az az eljárási 
mód, ahogyan Törökország járt el a tenger- 
szorosok kérdésében, bizonyítja, hogy más 
metódusok is vannak, mint a befejezett té­
nyéké. Egyébként a kisantant államok re­
mélve, hogy a fennálló szerződések esetében 
hasonló kihágások nem fognak megismét­
lődni, megegyeztek az ilyen esetben való 
teendők kérdésében.

5- Tekintettel arra a vitára, amely külön­
böző európai országok belső kormányzásáról 
folynak, a kisantant kategorikus formában 
az országok belpolitikai életébe való benem- 
nvatkozás mellett tart ki, de nem fogja tűrni 
más államok beavatkozását sem a maga belső 
ügyeibe.

6. Különös figyelmet szentelt az értekezlet 
a kisantant-államok gazdasági ügyeire és a

Ä jobboldali francia sajtó 
szerint Hitler bolsevista- 

ellenes kampánya Francia» 
ország ellen Irányul

Párizs, szeptember 14. (Rador.) Az összes 
francia lapok egyöntetűen állapítják meg, 
hogy a nürnbergi beszédek igen éles hang­
nemben voltak tartva, az egész sajtó bizo­
nyos aggodalmat tanúsít annak következ­
ményeit illetőleg. Az Echo de Paris szerint 
feltehető, hogy Hitler fel fogja szólítani 
Franciaországot, bontsa efl a francia-orosz 
szerződést. Hitler azon pretencióit, hogy kül­
politikát diktáljon Franciaországnak, eleve 
el kell vetni. Senkinek sem szabad be csa­
patni hagyni magát a bolsevistaellenes ke­
reszteshadjárat ürügyével. A bolsevizmus 
nem fenyegeti a németországi belső rend­
szert, nem áll készen háborúra s nincsen kö­
zös határa sem Németországgal. Ezért a 
hitlerista kampány inkább Franciaország, 
mint Oroszország ellen irányul. Hitler ki 
akarja használni a nemzetközi fasizmust a 
német imperiálizmus érdekében. Az orosz se­
regek kevésbé félelmeteseink számunk, a, 
mint a poroszok által fegyelmezett német 
anarchia.

Nürnberg, szeptember 14. (Rador.) A Reu­
ter tudósítójának alkalma volt beszélni Hit­
ler kancellárral, aki kijelentette, hogy csak 
egy szavába kerülne és 10 vagy 15 millió né­
met rendezne tüntetést, amihez fogható még 
nem volt, a spanyolországi zendülők mellett 
Fanatikus ellenségei vagyunk a bolsevizmus- 
nak, — mondotta Hitler — mert úgy nálunk, 
mint Olaszországban majdnem ugyanazt 
tette, amit ma Spanyolországban látni. Né­
metország nem fél a bolsevizmustól, de so­
hasem engedheti meg Moszkva uralmát Eu­
rópában. A németek, mint az olaszok is & 
nemzetiek iránt viseltetnek szimpátiával és 
nem tarthatnak fenn kapcsolatokat csupán 
a nemzeti alapon szervezett országokkal.

Berlin, szeptember 14. (Rador.) A birodal­
mi kormány mellett akkreditált katonai at­
tasék Nürnbergbe utaztak, ahol részt fognak 
venni a német hadsereg-napon. Odautazott 
Orlov orosz katonai attasé is.

CENZÚRÁT

Hősies, imponq 
is a mód, ahogy; 
pártjáért és csznj
arénájában.

Filigran, de ad 
minden vasárnap) 
szónoki dobogójá| 

Mindenütt fit. 
hallgatják.

Csillogó inteilio 
és mély analízis, I 
győződé» jellemzi!

Ez a sok érté» 
feleslegesen foszd} 
és szinte Don Qt 

Ebben a mérgei 
demokráciát és a| 
ja és védelmébe 

Megteheti. 
Tisztelettel hd 

amely már meg 
megnyilatkozásait 
oldali eszmékkel. | 
hiszi azt, amit 
csidetes, akinek 
panamavádak árnl 

lurtian azonban 
Van valami pá| 

rasztpárt, amely 
beszarábiai, valaj 
együtt sem tudót] 
több mint négy 

Ez pedig nem 
Ionian eszméinek 
litikai bázist tudn 

Nyilvánvaló, heg 
midőn visszautasít] 
való együttmüködl 

És lehetséges, hJ 
nl/ba-n a tiszta cs| 
mét a jobboldali 
ben egy filigrán 
nabb pártja próbál] 

A jeiek szerint | 
amelyet Grigore 
eékü jogász eí fog

A
Nürnberg hires 

jára, százCzer főn] 
a Führer a nb’gsz" 
Európát fenyegető] 

A nürnbergi ami 
San tapsolt a nagJ 
kenyér és munkaj 
bolsevista veszéij 

fel az eialélt náci!
A Führer közi 

akarta szórakoztál 
közvetve nem sajJ 
mokratikus nyugal 
nyerr.i keresztes hl 

Teljes c.Iégtéte| 
hogy a Führer 
eUenkező hatást é| 
tolt,

A francia, arat'i 
közvéleménynek,
«»nej hallása, min] 
*nert a veszedelem 
$ulyos gikszereketj 
ajne!yek nem a 
veszedelem áravé] 
egét.

Hitlernek ha 
Oroszország 

a nyugati den
8ikerü]f megtét 

I a j°bboldaliakr 
A méltósá gt1 

lz angol nagy 
mely rávilágító 
fzély megrázó 

I "nperigjjg^ fo
n* idején vil,
|fot s amelyet; |letonek« „evez 

A francia rác 
|Mgárság párt 
Irtotta, hogy ' 
lejelenteni •
I ^"nyitják, t 

J°Pa. békéjét
_ Amerika kHz


